

LA DE MALLORCA
OFAS DE DESPACH

La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA •• AVISOS Y NOTICIAS

Un mes

En la oficina

San Ignacio de Loyola



Reproducción de un grabado que representa a San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesús, que ayer quedó disuelta

COLABORACION

Una orientación equivocada

Es conocida ya, por haberse publicado toda la prensa, la nota facilitada por la Ponencia de Carreteras en relación con su actuación.

A punto de que el esfuerzo colectivo, impulsado por la necesidad imperiosa del remedio, llegara a su codiciada obtención, se ha tenido que experimentar, otra vez, la desagradable sensación del fracaso total y de la decepción dolorosa, tanto más desalentadora y enervante cuando es así que lejos de obedecer a un motivo fundamental, reconoce como única causa en este caso concreto, algo accidental, lo que en el fondo no es ni puede tener más significación que la de un criterio personalísimo, aislado, nacido de un mal entendido celo y de un equivocado temor de ver cercenada la jurisdicción del organismo provincial por la coartación de otros organismos que, representando tan inequívocos valores e intereses, como significan dentro de la región los del Comercio y la Industria, los de la Agricultura y el Turismo, los del Automovilismo y de los Ayuntamientos de la Provincia, era justo y sobradamente reconocido que tuvieran en la dirección y administración del pretendido Patronato, la participación que la cuantía e importancia de aquellos reclama.

No fuera el caso dubitativo en buena teoría autonómica y democrática al pretenderse para la Región el régimen y administración de sus carreteras asesorada y con toda la eficaz intervención de aquellas organizaciones que son las que real y positivamente la integran. Ni algún perjuicio podría haberse derivado de semejante intervención en detrimento de la autonomía administrativa a la que se aspiraba, ya que resulta pueril el temor que la intromisión de aquellas pudiera inspirar, al suponerse que llevarían consigo, anejos resabios, vicios y procedimientos arcaicos que todos deseamos ver relegados a la categoría de piezas de museo, desde el momento en que con el criterio sustentado podría suponerse que no se persigue otra cosa sino de sentar a nombre de un partido político determinado lo que es patrimonio de toda la Provincia.

Pero no guíe estas líneas el propósito de intervención en la discusión acerca de los respectivos puntos de vista en que se han colocado las tendencias planteadas en el asunto de las carreteras de Baleares. Las nueve, sí, el do'or que produce la repetición constante de hechos de naturaleza semejante, que evidencian cada día más el sistemático divorcio del país con sus hombres directores, que por ejercer legítimamente su autoridad en nada del pueblo mismo, tanto más

deberían esforzarse en aparecer y actuar en íntima ligazón con él; divorcio que si en ocasiones es imputable al ciudadano, lo es en no pocas a los propios directores que al ofrecimiento espontáneo de las fuerzas del país han correspondido, como en la que comentamos, no ya con el simple y cortés alejamiento, sino con el repudio más evidente y desconcertante.

Y si en asuntos y problemas de tanta monta y proporciones, de tan vital importancia para la provincia, no es dable que el interés o el criterio personal ceda la mano al amor a la Región y al pensar coincidente de una mayoría abrumadora, aún con sacrificio de la propia opinión, es inútil empeño el de soñar en aproxima-

ciones que conduzcan al robustecimiento del principio de autoridad. Si el arte de gobernar entraña como postulado indiscutible la táctica del saber transigir oportunamente y a la medida de la conveniencia común, no será aventurado el afirmar que el procedimiento puesto en práctica en este importante problema de las carreteras, representa y significa la antítesis de la política de aproximación y de aunamiento que el interés público reclama a voz en grito.

Por la fuerza y con la fuerza se conquista el poder, que debe ser acatado y respetado por todos en buen régimen de mayorías; mas, la adhesión leal, esa viene del brazo de una actuación suave y armonizadora. Un acto de fuerza añade una colonia a la metrópoli; pero el sentimiento, la verdadera lealtad, todo ese formidable conjunto que forma su patrimonio moral, es obra de una lenta labor de aproximación y de simpatía, que no es probable acierten a inspirar aquellos que creyéndose ungidos de un óleo sobrenatural, que no poseen, se obstinan en atraerse, por su mandato absoluto o tal vez caprichoso, lo que en términos de colonización debería ser en todo caso obra de una pacífica penetración.

Y el desvío resulta tanto más lamentable cuando, como en este caso concreto no ha obedecido a una mística y franca repulsión de polos opuestos. Porque el país quiere ser gobernado y se presta a dar de sí cuanto precise para que la unión con sus gobernantes sea fecunda en realidades, como pone de manifiesto el caso que motiva esta lamentación sincera, en el que todas las fuerzas vivas de la Región se ofrecen a cooperar decididamente con el organismo provincial, merecida en verdad un trato mejor del que ha sido objeto.

Así se puede ordenar y verse obedecido en sus órdenes con toda esrupulosidad. Pero ordenar y verse obedecido no es gobernar; es simplemente mandar. Y son muchos los que aspiran a ser gobernados.

Bartolomé FONS

DE BALEARES

Del Ayuntamiento

LOS PROYECTOS PRESENTADOS AL CONCURSO DE EDIFICACIONES ESCOLARES

Ayer, al acudir a hacer la diaria información en el Ayuntamiento, nos fué facilitada la relación de los proyectos presentados al concurso de edificios escolares.

Estos son los siguientes:

El arquitecto don Francisco Monrriarv, de Tarragona, ha presentado tres proyectos.

Don Emilio Bofill, don José González y don Ricardo Ribas, de Barcelona, han presentado trece proyectos y una maqueta.

D. Guillermo Forteza ha presentado seis proyectos.

Don José de Oleza, don Carlos Garrau y don José M.ª Ribas han presentado nueve proyectos.

Don Francisco Casas Llompart, de Palma, ha presentado cinco proyectos.

Don Enrique Juncoza Iglesias ha presentado cuatro proyectos y una maqueta.

Don Joaquín Porqueras, de Lérida, ha presentado cuatro proyectos.

Homenaje

La Junta Directiva de la Asociación Provincial de Maestros de Baleares, prosigue sus trabajos de organización del homenaje que próximamente se ha de rendir al prestigioso Maestro don Miguel Porcel Riera, con motivo de su jubilación.

Dicha Junta ha recibido ya valio-

sas adhesiones de entidades relacionadas con la enseñanza.

El homenaje constará de dos partes: una reservada al personal docente y consistirá en la ofrenda de una placa. La otra tendrá carácter popular, esperándose tomarán parte en ella los numerosos ex-alumnos, amigos y admiradores con que cuenta el señor Porcel; y ha de consistir en elevar a la Superioridad una instancia solicitando se dé el nombre de tan ilustre Maestro a uno de los grupos escolares que se construyan en esta ciudad.

Próximamente se señalarán los sitios señalados para la recogida de firmas.

De Lluchmayor

El día 26 del pasado, reunióse en sesión ordinaria la Junta de Gobierno de la Federación Industrial y Comercial de Lluchmayor, para la elección de cargos de la misma, habiendo quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente: don Gregorio Clar Salvá. Vicepresidente: don Sebastián Mulet Puigserver.

Secretario: don Julián Mut Salvá. Tesorero Contador: don Juan Barceló Salvá.

Vocales: don Antonio Barceló Sastre, don Juan Clar Fullana, don Gabriel Priens Riera, don Sebastián Noguera Mas, don Juan Picó Aguiló, don Miguel García Puigserver, don Gabriel Oliver Taberner, don Sebastián Salleras Riera, don Damián García Ballester, don Damián Puigserver Verger, don Antonio Monserrat Catañ, don Ignacio Puigserver Sastre, don Miguel Pomar Bonín, don Miguel Salvá

Garcías, don Bartolomé Segura Segura, don Antonio Fullana Ramis, doña Antonia Salvá Oliver, don Francisco Mir Bordoy, don Guillermo Oliver Fullana y don Julián Puig Puigserver.

Cámara de la Propiedad Urbana

El Ayuntamiento de esta capital, en sesión celebrada el día 2 de noviembre del año último, aprobó una enmienda aumentando en quince mil pesetas el presupuesto de ingresos y gastos para 1932, en concepto de arbitrio que grave los invernaderos, el cual debía ser satisfecho por los propietarios de las fincas en que existen dichos balcones.

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Baleares, que tiene por principal objeto fomentar y defender los intereses que representa, dentro del término legal marcado por el Estatuto Municipal en su artículo 301, modificado por el artículo 2.º del R. D. de 5 de enero de 1926, recurrió en contra del acuerdo del Consejo, ante el Delegado de Hacienda de esta provincia, por estimar ilegal el impuesto.

La Cámara ha recibido atenta comunicación de la Sección Provincial de Administración local, trasladando resolución del Ilmo. señor Delegado de Hacienda que, a la letra dice así:

«Palma 28 enero de 1932.—Visto el recurso de alzada interpuesto por el señor Presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana de esta provincia contra el acuerdo del Excmo. Ayuntamiento de Palma, de crear un arbitrio que grave los invernaderos, balcones y demás salientes de las fachadas, sin que en dicho acuerdo se haga salvedad alguna referente al piso en que hayan de estar situados para ser objeto de dicha imposición; esta Delegación vistos los informes emitidos por el Excmo. Ayuntamiento de Palma, de la Sección Provincial de Administración local, de la Intervención de Hacienda y de la Abogacía del Estado, acuerda.—Declarar, de conformidad con la doctrina deducida de la R. O. del Ministerio de Hacienda de 11 de mayo de 1928 no ser su parte dispositiva que se refiere al caso concreto recurrido, sino por el criterio y razón que inspira uno de sus considerandos al cual al tratar de los balcones de los pisos altos afirma que «no podrán servir de base para la imposición de arbitrios, ya que no dificulten el tránsito por la vía pública y que sus di-

mensiones pueden ser previamente fijadas por la Corporación Municipal en sus Ordenanzas, no puede el Excmo. Ayuntamiento de Palma imponer el arbitrio objeto del recurso.—Trasládase el presente acuerdo, por la Sección de Administración local a ambas partes, significándoles que contra dicho acuerdo podrán alzarse ante el Excmo. señor Ministro de Hacienda dentro el plazo de quince días de conformidad con lo dispuesto por el párrafo 2.º del artículo 317 del Estatuto municipal.—P. S. Tomás Gómez, rubricado.—Hay un selo que dice: Delegación de Hacienda de Baleares.»

En el Gobierno Civil

EL ASUNTO DE LAS CARRETERAS

Al acudir ayer al Gobierno civil, el Gobernador Sr. Manent, nos hizo las siguientes manifestaciones:

«He leído la nota que publica la Prensa referente a la reunión última de la Ponencia de Carreteras y el acuerdo que han tomado de ponerse a mis órdenes para que en calidad de árbitro dicte el fallo que considere más justo, comprometiéndose a acatarlo y someterse a el con toda lealtad.

Yo agradezco en lo mucho que merece el honor que me conceden y la confianza que en mí depositan, pero no puedo aceptarlo, aún sintiéndolo mucho, porque considero que no es una cuestión en la que tenga que haber sumisiones de una ni de otra parte sino llegar a un acuerdo que sea satisfactorio para todos.»

En el "Fomento del Civismo"

LA NUEVA DIRECTIVA

El domingo tuvo lugar en la sociedad «Fomento del Civismo» la junta general ordinaria, para dar cuenta de la labor desarrollada en el pasado ejercicio, aprobación de cuentas y renovación de la Junta Directiva.

Por la Secretaría fué leída la Memoria del año 1931, la cual fué aprobada. Igualmente se aprobó una propuesta de reforma de la Junta Directiva, en forma autorizada reglamentariamente la cual quedó también aprobada, procediéndose seguidamente a su renovación.

Las candidatas a "Miss Europa,"



Sarajevo.—Miss Slavojka Princip, sobrina del estudiante que asesinó al archiduque Fernando, en Sarajevo, y que ha sido elegida «Miss Yugoslavia 1932»



EL SEÑOR

D. Antonio M.ª Sbert Canals

Abogado, Presidente de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares, Consejero del Banco de España y del Crédito Balear

Ha fallecido después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

E. P. D.

Su desconsolada esposa, hermanos, sobrinos y demás familia suplican a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al Santo Rosario que se rezará hoy miércoles, a las 10 y media, en la Iglesia Parroquial de San Miguel, a las 11 funeral, y a las 12 conducción del cadáver a su última morada.

El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, Obispos de Huesca y Vich, an concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



Doña Magdalena Camps Vaquer

Vda. de Riutort

Falleció en el día de ayer a los 79 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus afligidos hijos don Miguel, don Gabriel, doña Magdalena y doña Catalina, hijos políticos don José Palmer, doña Isabel Pineda y doña Juana Villalonga, hermana doña María, nietos, sobrinos y demás parientes al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les suplican su asistencia al rosario que tendrá lugar esta mañana a las diez y media en la parroquia de San Nicolás y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, así como al turno de misas que se celebrarán mañana 4, de 8 a 9 y media en dicha iglesia.

Casa mortuoria: Plaza de Sta. Catalina Thomás n.º 2. No se invita particularmente.

ción, quedando constituida la siguiente nueva Junta Directiva.

Presidente: don Jerónimo Massanet Beltrán.

Vice-Presidente primero: don Bernardino Ruiz.

Vice-Presidente segundo: don Pedro Morey Bujosa.

Bibliotecario: don Ramón Marí. Depositario-Contador: don Bas Martín Velasco.

Secretario Archivero: don Antonio Agustín.

Vicesecretario: don Miguel Oliver. Presidente Sección Cultural: don Francisco de B. Moll Casanovas.

id. id. Bellas Artes: don Pedro Deyá Palm.

id. id. Régimen Interior: don Mario Massanet Font.

id. id. Esperanto: don Eusebio Piña Pomar.

id. id. Sanidad: don Juan Gamundí.

id. id. Manumisión: don Miguel Perrelló Vallespir.

id. id. Ibero-Americana: don Sebastian Crespí Valla.

id. id. Industrial: don Cayetano Pomar.

id. id. Política: don Jerónimo Massanet.

id. id. Juventud Cívica: don Vicente Guasp Bisbal.

id. id. Deportiva: don Luis Oliver Capó.

id. id. Declamación: don Miguel Buades Muntaner.

Propaganda: don José Ruiz.

Vocales: don Jaime Comas Cladera.

id. don Jaime Luís Pou.

id. don Guillermo Gotada Suleda.

id. don Antonio Vidal Isern.

id. don Juan Cabot Vidal.

id. don Damián Garau Melia.

id. don Juan Crespí Nicolau.

VELADA FAMILIAR

Hoy, miércoles, día 3, a las siete de la tarde, tendrá lugar en el salón de actos de la Sociedad «Fomento del Civismo», calle de Burgos, n.º 5, una velada familiar que ha sido organizada por la sección de Declamación de la misma.

Se pondrá en escena, por los principales elementos de la Catedral, la chispeante comedia de Ramos Carrón «El noveno mandamiento».

Podrán concurrir a la misma los señores socios y familias, y personas particularmente invitadas.

Interesantísimo BORN - JUEVES AL ESTE DE BORNEO

Política local

INAUGURACION DE UN CENTRO REPUBLICANO FEDERAL EN EL DISTRITO 1.º

Hemos recibido la siguiente nota: El domingo pasado tuvo lugar con musitada brillantez la inauguración del Centro Republicano Federal de la calle de Jaime II.

Vimos los coquetones saloncitos del hermoso Casino, en los que campea el buen gusto y la sencillez, llenos a rebosar de correligionarios, los cuales sólo frases de encomio tuvieron para los que han sabido llevar a cabo obra tan bella como meritoria. En el Salón de Conferencias tomaron la palabra varios oradores, previa lectura por el Secretario del Comité Provincial don Jaime Bosch, de una nota en la que dio cuenta del acuerdo de adhesión del P. R. F. de Mallorca al Partido Radical Español y de la nueva Junta de Gobierno del Comité Provincial.

Después de oportunos y fraternos discursos, sirvióse a los invitados un succulento lunch.

ACCION REPUBLICANA DE MALLORCA

Hemos recibido la siguiente nota: «Ayer, día 2 de febrero, se reunió la primera Asamblea general con asistencia de representaciones de Andraitx, Algaida, Calviá, Campanet, Capdepera, Es Capdellá, Felanitx, Lloret de Vista Alegre, Lluchmayor, Pollensa, Porreras, La Puebla, S'Arracó, Sant Llorenç, Santa Eugenia, Santanyí, Sóller, Villafraanca, Palma y buen número de simpatizantes de Palma, de otros pueblos de Mallorca y algunos elementos de Ibiza.

Después de la declaración que en nombre de la Comisión organizadora hizo don Bernardo Joffe y de un brillante parlamento de nuestro primer

ciudadano don Francisco Villalonga en el cual expuso la más pura esencia federal de Pi y Margall, la Asamblea acordó:

1.º Organizar un partido político liberal, democrático y federal bajo la denominación de «Acción Republicana de Mallorca», adherido a Acción Republicana Nacional.

2.º Los estatutos que han de regir el nuevo partido.

3.º Cursar el siguiente telegrama al Jefe del Gobierno señor Azafia: Acción Republicana Mallorca en Asamblea general acordada aclamación adherirse Acción Republicana Nacional, Saludos afectuosos. Comisión organizadora.

4.º Nombrar Presidente honorario al veterano y simbólico federal don Francisco Villalonga Fábregues en atención a su consecuencia política.

5.º Que siga actuando la Comisión organizadora hasta la próxima Asamblea general para el nombramiento de cargos del Consejo Insular.

6.º Organizar un banquete homenaje para el día de la próxima Asamblea a nuestro Presidente honorario don Francisco Villalonga Fábregues que sea a la vez de confraternidad entre nuestros afiliados y simpatizantes. Entre los reunidos existió la mayor cordialidad y entusiasmo.»

La Filadora

Gran Liquidación de Géneros de Invierno. 3.000 mantas lanas taradas y sin taras a precios de algodón

Cámara de Comercio

FERIA INTERNACIONAL DE MUESTRAS DE LYON

Como continuación a la nota de la Cámara, inserta recientemente en la prensa local acerca de la Feria de Lyon que ha de celebrarse del 7 al 20 del próximo mes de Marzo; cúmplase a la Cámara comunicar a sus electores que los gastos de transportes y colocación de muestras correrá a cargo del Estado, excepción hecha de los gastos de transporte que se ocasionen hasta el arribo de mercancías a la frontera, los cuales serán a cargo de las Cámaras de Comercio en cuya demarcación radiquen los comitantes expositores.

BORN - maravilloso jueves AL ESTE DE BORNEO

Crónica de Sport

BILLAR

CAMPEONATO DE BALEARES DE TRES BANDAS

Inmediatamente que terminó la primera vuelta del citado Campeonato, se dió comienzo a la segunda y última, jugando el último partido para la final los señores B. Sancho, contra V. Pujol, venciendo el primero.

La clasificación y los resultados técnicos han sido el siguiente: B. Sancho, de la Asociación de Billar Baleares, serie mayor, 6; promedio

particular, 0'78; promedio general, 0'58; 8 puntos puntuación máxima.

V. Pujol, del Billar Club Novedades, serie mayor, 6; promedio particular, 0'55; promedio general, 0'48; con 6 puntos.

M. Fullana, del C. B. N.; serie mayor, 5; promedio particular, 0'37; promedio general, 0'38; con 4 puntos.

S. Simó, de la A. B. B.; serie mayor, 4; promedio particular, 0'37; promedio general, 0'33; con 2 puntos.

A. Gelabert, del C. B. N.; tuvo que retirarse del Campeonato cuando tan solo llevaba dos partidos jugados, uno con el señor Sancho, y el otro con el señor Fullana, habiendo perdido los dos partidos.

La A. B. B. organizadora de dicha prueba (en el local social del C. B. B.) ha hecho entrega al actual campeón señor Sancho de una bonita medalla, artísticamente labrada, como galardón de dicho Campeonato.

Palma 29 de enero de 1932.

FUTBOL

I. E. PROVINCIAL 3-ESPAÑA 2

El domingo tuvo lugar el encuentro correspondiente al Torneo «Fomento del Fútbol», entre los primeros equipos del Provincial y España. El encuentro resultó reñido e interesante, si bien teniendo en cuenta que si el España, en este Torneo, ha sido netamente batido lo fué en el partido del domingo por poseer el Provincial un buen conjunto y de no serle a suerte adversa, podría haberse clasificado en uno de los primeros lugares.

El primero en inaugurar el tanteador fué el Provincial a los 18 minutos por obra de su exterior derecha Ribas. Momentos después el árbitro señor Fuster, concedía injustamente un foul-penalty, que tirado por Planas, dió el empate y así transcurrió la primera parte.

De salida, en la segunda parte, el Provincial marcó su segundo goal, que tras de una hermosa jugada fué rematada por Sanmartín. A los 25 minutos Sastre de un fuerte shoot afianzaba la victoria, y faltando cinco minutos para el final, Ferrer de un potente tiro marcaba el segundo goal de España.

El Provincial demostró mucho acoplamiento en sus líneas.

Los equipos se presentaron en la siguiente forma:

España: Albertí, Puigserver, Vidal, Crespí, Gomila, Capó, Batel, Ferrer, Planas, Bernat y Arturo.

Provincial: Comas, Massanet, Fuertes, Tur, Antonio, Pastor, Ribas, Sanmartín, Sastre, Crespí y García.

La agencia

REY-SOLER

hace vagones diariamente en Grande y Pequeña velocidad.

Servicios de la Guardia Civil

Da cuenta la del puesto de Petra, haber denunciado al señor Juez Municipal de la misma a los vecinos Sebastián Batle Pastor y Juan Hortach Castell, por haberse permitido a eso de las nueve de la noche, presentar en la casa de la Comadrona titular, doña Antonia Riera Enseñat, l'ampolla para que saliera a la calle, con el fin de proponerle un arreglo con una tal Ana Lluís, que se dice se dedica a la asistencia clandestina del indicado oficio y al negarse a salir, le apedrearon la casa, alcanzando una de las piedras a la señora Riera, produciéndose una contusión.

Comunica la del puesto de San Antonio, haber denunciado al Juzgado, al vecino de Santa Inés, José Boned Costa, por haber maltratado de obra a un niño de 10 años, que se hallaba trabajando por cuenta del Boned en una finca de aquel término municipal. Participa la de Andraitx, haber denunciado a la autoridad respectiva, al vecino de S'Arracó, Antelmo Flexas Terradas, por insulto e injurias dirigidas a su convecina Juana Palmier Vich.

Por la de los puestos de Sineu y San Antonio, se han formulado diferentes denuncias, por infracción del Reglamento de Policía de Carreteras.

Participa la de Algaida, haber aparecido en el término de Lluchmayor la potra que hace unos días había desaparecido del predio «Son Moragues» de aquel término municipal, la cual ha sido entregada a su dueño.

Por la de los puestos de San Antonio y Mercadal, se han formulado diferentes denuncias, por infracción del Reglamento de Policía de Carreteras.

Un suicidio

Da cuenta la Guardia civil de un suceso de Son Servera, de que en las primeras horas de la mañana de ayer lunes, puso fin a sus días, disparándose dos tiros con una escopeta de su propiedad, el vecino de San Lorenzo Pedro Juan Obrador Caldentey, labrador, casado, de 55 años de edad, domiciliado en la casa de campo denominado «Ca's Cuch».

Al cadáver se le apreciaron una herida en el vientre y la otra en la parte izquierda de la cabeza, que le produjeron la muerte a los pocos momentos.

Cometió el hecho en la misma puerta de su casa, ignorándose los móviles.

El Juzgado se personó en el lugar de la ocurrencia practicando las diligencias del caso y ordenando el levantamiento del cadáver que fué trasladado al cementerio.

Para buenos retratos

RUL-LAN

Dentro de unos días extraordinaria exposición de retratos.

Palacio, 10. Teléfono 1985 Palma

Robo de dinero

Participa la Benemérita del puesto de Manacor, que se presentó en la casa-cuartel Francisco Aguiló Miró, vecino de La Puebla, denunciando que sobre las 20 del día 30 del actual dejó un carro cargado de sacos de patatas en la cochera de la casa de comidas «Ca'n Rompes» donde se hallaba hospedado, y entre los sacos, un cajón conteniendo 950 pesetas, cuyo cajón no estaba cerrado, y al regresar del cine sobre las 11 de la noche halló a faltar del citado cajón 250 pesetas.

Practicadas las diligencias del caso no han dado hasta ahora resultado favorable para el descubrimiento de autor o autores de la sustracción.

Explosión de un artefacto

ARROJADO POR MANO CRIMINAL

La Benemérita del puesto de Son Servera ha puesto en conocimiento del Sr. Gobernador, de que tuvo noticia de que en el lugar de San Miguel, del término municipal de San Lorenzo, había ocurrido una explosión, trasladándose al indicado sitio.

De las averiguaciones practicadas resulta, de que a eso de las ocho y media de la noche del domingo, en ocasión de que se hallaban reunidas en la residencia de las Hermanas de Caridad, de dicho caserío, varias señoras y señoritas asistiendo a una conferencia con proyecciones que daba el Rdo. Sr. Vicario de la parroquia, del propio suburbio, en un patio contiguo a la sala de la conferencia se produjo una fuerte detonación, producida por la explosión de un artefacto, produciéndose la consiguiente alarma, no sólo entre los reunidos sino entre el vecindario.

Se apreció que se hallaba tiznado un pequeño trozo de unos 10 centímetros de piso, cuyo pavimento había cedido algo, hallándose residuos de mecha y de un artefacto, no causando daños de importancia.

Practicadas las diligencias, han dado por resultado la detención del vecino Jerónimo Sureda Febrer, de 50 años de edad, quien como presunto autor del hecho ha sido puesto a disposición del Juzgado.

Dr. V. Sergio de Orbaneja

Especialista en enfermedades de los niños. Furió, 27 (S'on Alegre).

Consulta de 12 a 2 (excepto jueves)

Quesitos Cruyere en porciones marca TIGRE

De venta en los buenos Colnados Depósito Plaza Rastrillo 7 y Baratillo,

BORN JUEVES EMOCIONANTE AL ESTE DE BORNEO

De Sociedad

Desde hace unos días guardan cama efecto de aguda dolencia el redactor de «La Vanguardia» de Barcelona don Mario Verdaguer y su esposa.

Deseamos a los pacientes pronto y completo restablecimiento.

Ha terminado en nuestro Instituto, los estudios del Bachillerato Universitario, nuestro amigo el distinguido joven D. Luis Maroto y Coll.

Nuestra felicitación.

Después de brillantes exámenes ha obtenido el título de Bachiller Universitario, sección de ciencias, el estudiante joven don Gabriel Bibiloni Rayó, natural de Alaró. Le felicitamos.

Victima de larga y penosa enfermedad sufrida con críesiana resignación, ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, el distinguido abogado señor don Antonio Sbert y Canals. D. R. P.

Sus sentimientos hondamente cristianos, su caballerosidad, su don de gentes le granjearon el aprecio de cuantos le trataron, por lo que su muerte ha sido sentidísima. Militó en el partido conservador habiendo ocupado la Alcaldía de Palma.

Ocupaba la presidencia de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad y era consejero del Banco de España y del Crédito Balear. Enviamos a la distinguida familia del difunto, especialmente a su afligida esposa, doña Camila Montaner, a su hermano don Maricán, ex Comandante de Marina de esta provincia, y a su hermana D.ª María Sbert, Vda. de Narváez, la expresión de nuestro sentido pésame.

En la madrugada del 1.º del corriente falleció de rápida enfermedad el niño Bernardo Gomila Bañolas, hijo del Teniente de Intendencia, nuestro amigo don Bernardo Gomila.

Acompañamos a sus padres y abuelos en el dolor que les embarga por tan sensible pérdida.

Se encuentra ligeramente enfermo nuestro compañero en la prensa don Rafael Ramos Togores.

Le deseamos pronto restablecimiento.

A bordo del vapor correo de Barcelona, llegó ayer a Palma el nuevo Delegado de Hacienda de esta provincia don Herminio Aroca Matilla, acompañado de su familia. Fué recibido en el Muelle por los jefes de sección de Hacienda señores Ros, Hernández, Montis y Berga y demás personal de esta Delegación.

Reciba el nuevo Delegado de Hacienda nuestra bienvenida.

Ha tomado posesión de su nuevo destino de Administrador de Rentas Públicas el jefe de primera clase diplomado don Raimundo Montis y Moragues.

Después de sufrir delicada intervención quirúrgica, llevada a feliz término por el Dr. Valdés, se encuentra completamente restablecida la distinguida esposa de don José Noguera, representante de la «Casa Ford».

Lo celebramos.

Han regresado de Barcelona don José Sabater y doña Margarita Mt. donde despidieron a su hijo José, de la Compañía de Jesús, que embarcó para Génova de paso para Turín.

A las dieciséis horas de ayer falleció conhortada con los Auxilios Espirituales doña Magdalena Camps Vaquer, Vda. del Maestro de 1.ª Enseñanza don Juan Rintort Arbós y madre de nuestros amigos don Miguel, comandante de Carabineros y don Gabriel, capitán de Infantería y madre política del industrial don José Palmer Bover.

Por su carácter afable y bondadoso supo captarse el aprecio de cuantos la trataban por lo que su muerte ha sido muy sentida.

Reciban sus afligidos hijos y demás parientes la expresión de nuestro sentido pésame.

En la motocrave «Ciudad de Palma» llegaron ayer de Barcelona don José Ciudad, don José Rubio, don Ramón Sopena, don E. Gimeno, don Lucas Ferrández, D.ª Ana Vidal y el coronel de Estado Mayor don Valentin Massanet y señores.

De Valencia, en el vapor «Rey Jaime I» llegaron don Aureliano Fernández, don Damián Canals, don Juan Massanet, don Eusebio Toledo, don Manuel Irasola, don Mariano Navarro y don Antonio Vives y señores.

Para Barcelona, en la moronave «Ciudad de Palma», salieron anoche don Guillermo Llambías, don José García, don José M.ª Ribas, don Benjamín García y don Ramón Reynés.

La disolución de los Jesuitas

EN PALMA

Ayer, último día de su estancia en la que hasta ahora fué su residencia, los PP. Jesuitas, la iglesia de Montesión se vió atestada de fieles, siendo innumerables las sagradas Formas que se repartieron en la comunión general que se celebró, poniéndose con ello de manifiesto las numerosas relaciones con que cuentan y el sentimiento que en elemento católico ha producido su disolución.

Por la tarde, al abandonar los Padres su residencia, para dirigirse a los domicilios particulares donde residirán, acudieron también multitud de sus amistades, para testimoniarles su afecto y adhesión.

Todos los actos celebrados resultaron hondamente emocionantes, emoción que se retrataba vivamente en los semblantes de todos.

Las Marias de los Sagrarios

Las Marias de los Sagrarios Calvarios unidas a la Asociación del Centro Eucarístico celebrarán los siguientes cultos:

Mañana jueves, a las siete y media, misa de comunión general.

Por la tarde, a las cinco y tres cuartos, rosario, trisagio cantado, plática y bendición solemne de S. D. M.

Durante el día las asociadas velarán al Santísimo.

Canaricultura

En vista de la baja temperatura de estos pasados días y de no contar el local en que está instalada la exposición con calefacción apropiada, que mantenga una temperatura templada, necesaria para evitar bajas en los pájaros expuestos, el cierre de la misma tendrá lugar hoy miércoles a las 20.30.

A continuación se hará entrega de los premios y diplomas otorgados por el Jurado.

La exposición por ser el último día en que estará abierta al público (cuya entrada es gratis) podrá visitarse de las 16 a las 20.30.

Un error de caja y una omisión que aparecieron en nuestra información de ayer deben ser subsanadas.

Al dar cuenta del jardinero que cuidó del adorno dijimos Alemañ, cuando debimos decir Monmany.—La omisión hace referencia a los señores que integraron el Jurado—omiti-

mos al Sr. Martínez, D. Emifio—Valga la rectificación.

De Arte

Hoy se clausurará, en las Galerías Costa, la exposición de acuarelas y óleos del pintor norteamericano A. E. Middlehurst.

Mañana jueves, día 4, a las cinco de la tarde, se inaugurará una colección de 17 bodogones de la artista señorita Mercedes Pou.

Noticias varias

VELADAS DE CARNAVAL.—El presidente de la sociedad «Unión Ibero» don Damián Rigo Mir, nos ha invitado a las veladas de Carnaval que celebrará dicha sociedad los días 4 y 7 del corriente.

CAMBIO DE DOMICILIO.—El presidente de la Sección de Bellas Artes del Fomento del Civismo, Cav. Doméñico Rossi nos comunica que ha trasladado su domicilio a la calle de Colón, número 52, y nos ofrece las academias de Música e Idiomas que tiene instaladas en el mismo.

TEATROS Y CINES

PRINCIPAL

La fama de que viene precedida la compañía de Carmen Moragas que ha de debutar mañana en nuestro primer coliseo, hace que sea su actuación el tema preferido entre los aficionados al teatro, lo que hace presumir que los seis días de su actuación serán otros tantos éxitos tanto artísticos como de público.

Un colega de la península habla así de Carmen Moragas y de su compañía:

«El sábado se presentó ante nuestro público, la gran Compañía de Carmen Moragas, la actriz relevante y afamada que pasó varios años alejada de la escena. Ahora ha vuelto a ella, reuniendo en torno a notables artistas de ambos sexos y sin escatimar recursos, ha emprendido una expedición artística por los teatros de numerosas capitales españolas.

De Carmen Moragas, como actriz de personalidad acusada, de belleza famosa, no hay que hablar para nada al lector. Nosotros la recordamos de hace varios años, figura importante en la Compañía de doña María Guerrero, y comprobamos que pese a todos los azares, sigue siendo la intérprete acertadísima de los más variados y difíciles papeles. Carmen tuvo una excelente escuela, es verdad. Pero además, es que lleva un talento notable de actriz y un temperamento ágil para vencer todas las dificultades de su carrera.

Por mérito indiscutible es hoy primera figura de una Compañía diestramente disciplinada, cuyas actuaciones son motivo de contento espiritual. Sin olvido del repertorio moderno, rinde también su atención a las obras clásicas y siempre actuales, nuestra dramática. La Moragas, que presenta las obras con verdadero fausto, realiza una empresa dignificadora del teatro español de hoy.

Ayer, domingo, en la sesión de la tarde, representó la Compañía «El desdén con el desdén», de Moreto, preciosa joya clásica que en sus ver-

sos delicados sabe concitar todavía la admiración del gran público.

Carmen Moragas hace una Diana encantadora e irreprochable en todas las situaciones y escenas. Piense quien quiera la interpretación, en que Diana actúa en los tres actos, expresando con diversos matices un ritornelo constante y fijo. Es la mujer que por apersonado orgullo no quiere cuentas con el amor. Y en torno del tema, urde razones y discretos, mimos y esquivas. Pero cada intervención, precisamente por su temática reiterada, exige inflexiones, matices, distinguos de tono, de actitud y de acento que únicamente una actriz como la Moragas, puede dar interés persistente a lo largo de la obra.

Carmen dice además los versos prodigiosamente. Y Rafael Calvo, su pareja, necesita ser todo el excelente actor que es, para no desentonar.

LIRICO

Hoy tarde y noche últimas representaciones de «Las noches del cabaret».

Mañana despedida de la compañía.

CINE MODERNO

Siguen proyectándose con gran éxito la comedia sonora de Metro Goldwyn Mayer «Luz de Montaña» por Joan Crawford, Dorothy Sebastián, Ricardo Cortez y Carl Dane, juntamente con la comedia americana «Los jinetes del Oeste» por el caballista Tom Tyler.

Mañana tendrá lugar el estreno de las dos grandes superproducciones sonoras de la Metro Goldwyn Mayer «La mujer que amamos» por Wilma Banky y «Tiembala y titubea» hablada en español por los célebres Stan Laurel y Oliver Hardy.

SALON RIALTO

El estreno del film hablado en español «Cinopolis» interpretado por Imperio Argentina y Tony D'Algi congregó numerosísimo público llenando por completo todas las sesiones que aplaudió con entusiasmo las populares canciones que interpreta la aplaudida artista. Fueron también muy celebradas las escenas que transcurren en los estudios sonoros y que muestran la filmación de las películas habladas.

Se estrenó además la emocionante cinta sonora «Dramas del Circo» en donde se ve un domador atacado por los leones. Esta cinta al igual que «Cinopolis» fué muy aplaudida. Completan el programa una interesante «Alfombra mágica» y unos dibujos sonoros.

SALON MALLORCA

Hoy miércoles a las 7 en punto tendrá lugar en este Salón, la anunciada función de homenaje al autor local don Juan Palou y Coll.

Empezará el acto con unos parlamentos sobre el teatro mallorquín por el historiador Rdo. don Antonio Pons y los autores locales señores Tous y Maroto, Puigserver y Fontirroig, poniéndose después en escena por la compañía Catina Estelrich el drama en tres actos y en verso de dicho señor Palou y Coll «La Campana de la Alcudaina».

Son ya muchos los encargos que se han recibido en taquilla, por lo cual es de suponer que se verá muy animado el Salón Mallorca.

La taquilla estará abierta desde las tres y media de la tarde.

CINE BORN

Sigue proyectándose en este local el precioso film «Luces de Buenos Aires», interpretada por Carlitos Gar-

del el mago de los tangos argentinos.

Para el jueves está anunciada la gran superproducción «Al Este de Borneo». Obra plasmada cinematográficamente con tanta grandiosidad como ninguna de su género.

Entre los innumerables valores artísticos y los culminantes episodios que hacen vivir momentos de intensa zozobra, vemos navegando por un cauce angosto con el enervante y monótono canto a los remeros indígenas.

No olvidará AL ESTE DE BORNEO CINE BORN

CULTOS

PARA HOM

Jubileo de Cuarenta

Continúan en la Concepción en honor del Sagrado Corazón. Exposición a las seis y media; misas a las siete, ocho, ocho y media y nueve. Por la tarde a las seis y media Rosario, meditación, Trisagio y reserva.

Otras funciones

En la Parroquial Iglesia de San Jaime, solemne fiesta en honor del glorioso San Blas, Abogado contra los males de garganta. A las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el M. I. señor don Antonio Sancho, Magistral. Por la tarde Rosario, ejercicio propio del día con sermón, Te-Deum y adoración de la reliquia del Santo.

En San Juan, fiesta en honor de San Blas. A las diez y media Misa mayor con sermón panegírico del glorioso Santo.

Durante el día se bendecirán los comestibles y se impondrá aceite bendito.

Santoral

San Blas, obispo y mártir.

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta

Concluyen en la Concepción dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús en Desagravio de las ofensas que recibe en estos días. Exposición a las seis y media, Misas a las 7, 8, 8 y media y 9. Por la noche a las seis y media Rosario, ejercicio, Trisagio, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas

Empiezan en la Parroquial Iglesia de Santa Eulalia al Sagrado Corazón de Jesús en Desagravio de las Ofensas que recibe en estos tiempos. Exposición a las seis y media, a las 10 Tercia y Misa mayor con sermón, y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Santa Iglesia Catedral Basílica. A las 10 Prima Tercia y a continuación Misa mayor en la que ocupará la Sagrada Cátedra el Reverendo P. Ginard, C. O. Después de la Misa Exposición del Santísimo, Sexta y Nona cantadas y reserva.

Por la tarde a las cuatro y media, Exposición mayor, Vísperas, y Completas cantadas, procesión y reserva de S. D. M.

En la Merced tendrá lugar en esta iglesia la solemne jura de la bandera de los Jueves Eucarísticos. La comunión conmemorativa será como todos los jueves a las siete y media. Después de la reserva de S. D. M. y tras breve alocución del P. Director Fr. Tomás Campo se efectuará la jura de los nuevos asociados y la renovación por los antiguos, desfilando todos y besando la bandera. Hay concedida indulgencia plenaria.

A la Virgen de los Dolores, en San Felipe Neri.

Santoral

Jueves de Carnestolendas.—Santos José de Leonisa y Gilberto, cfrs.

Banco del Progreso Agrícola

Por acuerdo de la Comisión Administrativa y conforme a lo que previenen los Estatutos de esta Sociedad, se convoca a los señores Subvencionistas para la Junta General ordinaria que se celebrará en el domicilio social, calle de la Plaza n.º 11, el domingo día 14 del próximo febrero a las 14 horas.

Campos del Puerto 29 enero 1932.—El Director, Juan Alou.

Piano Pianola

magnífica ocasión
Razón: Calle Palacio, 9.

SOLUCION BENEDICTO

Glicerosulfato de Ca y CREOSOLAL
Catarros bronco-pulmonares, Bronquitis
Asma, Auxilar valioso en tuberculosis

No irrita el intestino como la ereosota

EN FARMACIAS. Por mayor: SAN BERNARDO, 41 (MADRID)

Asistencia Palmesana

HOY a las 11 noche

Gran Baile de Máscaras

Nota: A las máscaras se las obsequiará con números para el sorteo de un precioso MANTON DE MANILA.

Sábado próximo: Baile de Máscaras.
Domingo próximo: Primer Baile de Socios con valiosos regalos.

TELEGRAMAS

Noticias del Extranjero

HAY QUE ACABAR CON EL CUENTO DE LAS RESPONSABILIDADES DE LA GUERRA

Ginebra, 1.—Llamó la atención el sermón pronunciado por el arzobispo de York, doctor Temple, en la función religiosa especial con motivo de la Conferencia del Desarme; en dicho sermón, el arzobispo declaró que hay que acabar con urgencia con los cuentos de las responsabilidades de la gran guerra.

EL SUSTITUTO DE DAWES

París, 1.—El embajador de los EE. UU. en dicha capital, Edge, sucederá en la embajada de Londres al general Dawes, que toma su retiro. Se cree que el embajador Garrett, que está actualmente en Roma, sucederá a Edge en París.

PARA LA PRESIDENCIA DE LA REPUBLICA ARGENTINA

Buenos Aires, 1.—El general Justo, obtuvo 247 votos de 358, para la presidencia de la República; Roca obtuvo 196 votos para la vicepresidencia.

LA ELECCION DE PRESIDENTE DE LA REPUBLICA ALEMANA

Berlín, 1.—Se cree que el Reichstag señalará para la elección a la presidencia de la República la fecha de 13 de marzo.

Una importante manifestación en las calles, participando en la misma 20,000 republicanos de la nueva organización del «Frente de Bronce», tuvo lugar ayer, sin incidentes.

TARDIEU A LA CONFERENCIA DEL DESARME

Antes de salir para Ginebra, Tardieu, presidente de la delegación francesa en la Conferencia del Desarme, celebró conferencias con Berenger, presidente de la comisión de negocios extranjeros del Senado, con Messimy, presidente de la Comisión del ejército en el Senado, y con Castellane, presidente de la Comisión de negocios extranjeros de la Cámara de diputados.

LA DEVOLVER A ALEMANIA SUS ANTIGUAS COLONIAS

París, 1.—El periódico radical muy conocido, la «Dépêche de Toulouse» pide la devolución a Alemania de sus antiguas colonias del Togo y del Cameroun. Escribe que, el día en que Francia tenga el valor de informar a la Liga de Naciones que está dispuesta en renunciar a su mandato en el Togo y el Cameroun, para que dicho mandato pueda ser trasladado a Alemania, ninguna voz se elevará en Alemania para criticar ese acto de generosidad. El periódico añade que semejante acto contribuiría mucho en aproximar a ambas naciones.

IMPORTANTE ARTICULO DE HERRIOT ACERCA DE LA REPUDIACION DEL PLAN YOUNG POR ALEMANIA

Lyon, 1.—En un artículo titulado «Vigilancia» publicado en el periódico «El Demócrata», el presidente del partido radical socialista, señor Herriot, dice especialmente que la repudiación del Plan Young por Alemania consagrará la ruina de toda moral. No solamente Alemania se comprometió por el plan Young, sino precisamente por ese compromiso evacuamos y dejamos a su libre disposición sus ferrocarriles y la desbarazamos de todo control.

Alemania y su canciller, señor Brüning, al desgarrar el Plan Young, realiza un gesto parecido al de la Alemania Imperial violando el Pacto de neutralidad belga.

El señor Herriot termina exhortando a los hombres libres de los pueblos libres a defender la inviolabilidad de los contratos.

EN EL PARAGUAY, GUGIARI OCUPA DE NUEVO EL NODER

Asunción, 1.—Después del acuerdo del Parlamento rehabilitando al ex presidente de la República, doctor Gugiarí, éste ha tomado de nuevo posesión de su cargo en medio de las ovaciones de toda la Cámara y del entusiasmo del público.

El doctor Gugiarí ha constituido el Gabinete en la siguiente forma: Relaciones Exteriores, doctor Higinio Arbó; Interior, Guerra y Marina, señor Luis Escobar; Hacienda, señor Justo Benítez, y Justicia, señor Víctor Rojas.

SUIZA NIEGA EL PASAPORTE AL EX COMISARIO DE LOS SOVIETS RADEK

Berlín, 2.—Está a punto de originarse un conflicto diplomático entre Suiza y Rusia, debido a que el ministro de Suiza en Berlín, cumpliendo las instrucciones recibidas de su gobierno, rehusó visar el pasaporte del conocido ex comisario del pueblo, Radek, quien llegó a Berlín, hace algunos días, con la delegación rusa en la Conferencia del Desarme pero no tuvo que quedarse en la capital de Alemania, mientras que el resto de la delegación rusa continuó el viaje para Ginebra. A pesar de las protestas del gobierno de los soviets, por la vía diplomática, el gobierno suizo mantiene su negativa, no queriendo autorizar a Radek a entrar en territorio suizo. Radek deseaba presenciar los trabajos de la Conferencia del Desarme, como corresponsal especial del periódico «Izvestia», de Moscú. El comisario soviético de negocios extranjeros, presidente de la delegación rusa en la Conferencia, escribió al secretario general de la Liga de Naciones una carta en la que protesta enérgicamente contra la actitud del gobierno suizo para con Radek. Según noticias procedentes de Ginebra, el presidente de la Conferencia del Desarme, Henderson, está ahora negociando con el gobierno suizo, referente a dicho asunto.

SERVICIO RADIOTELEFONICO ENTRE INGLATERRA Y EL SUR DE AFRICA

Londres.—Se inauguró ayer el servicio radiotelefónico entre Gran Bretaña y el Sur de Africa.

Ramsay Mac Donald habló con el general Hertzog, primer ministro de la Unión Sudafricana.

MAC DONALD SERA OPERADO EN UN OJO

Londres, 2.—El primer ministro que

sufre desde algún tiempo, de una ligera, pero progresiva, disminución en la vista de un ojo, ha recibido de los médicos el consejo de someterse inmediatamente a una operación quirúrgica.

LA INAUGURACION DE LA CONFERENCIA DEL DESARME.— LOS DELEGADOS PASAN DE MIL

Ginebra, 2.—La Conferencia del Desarme se inaugurará esta tarde a las cuatro y media, es decir una hora más tarde que la que se había anunciado, debido a que el Consejo de la Liga de Naciones ha de celebrar una sesión especial a las dos y media, para examinar el conflicto chino-japonés. Esta mañana, se ha distribuido a los delegados 51 documentos referentes al Desarme. El discurso de apertura del presidente Henderson será transmitido por radio. Sesenta y tres naciones participan en la Conferencia, incluso todas las grandes potencias, y diez Estados que no son miembros de la Liga, es decir los EE. UU., Egipto, Argentina, Turquía, Brasil, Rusia, Costa Rica, Ecuador, Afganistán y Hedjaz. Entre los delegados, cuyo número pasa de mil, figuran siete primeros ministros, 21 ministros de negocios extranjeros, 13 ministros de guerra y marina, sesenta generales y almirantes. Las naciones que han enviado más delegados son Gran Bretaña, Francia, el Japón, Polonia; el Japón solo, está representado por más de cien delegados. Además de los delegados, asistirán 400 periodistas y 600 representantes de organizaciones internacionales.

EL conflicto chino-japonés

UN IMPORTANTE ARTICULO DEL ORGANICO DEL PARTIDO DEL CENTRO ALEMAN

Berlín, 1.—El órgano del partido del Centro, «Germania», al comentar la situación en Extremo Oriente, escribe: «En Ginebra, se ha recibido con un suspiro de alivio la noticia de que «China todavía no ha declarado la guerra. La Liga puede continuar con la ficción de que no hay guerra en «Extremo Oriente. «Lo importante es saber si esto se

rá muy útil en vísperas de la Conferencia del Desarme.

Estudiando después la situación de las naciones principalmente interesadas, escribe: «Nada más fácil para el gobierno de Washington, que valerse de lo que actualmente sucede para intervenir. Y hay políticos en el Pacífico, que creen que la guerra entre los Estados Unidos y el Japón es inevitable, pero es evidente que semejante conflicto no es deseado en América, pues, aun en caso de victoria, la guerra haría retroceder de veinte años a los Estados Unidos en su desarrollo económico y dejaría campo libre a sus rivales. Por otra parte, la transformación de China en la esfera de influencia del Japón sería un golpe grave para América.

«Por eso la Casa Blanca está en la indecisión, y Stimson vacila.

«París niega enérgicamente que Francia haya prometido su apoyo al Japón, con la condición de que éste le ayudara a hacer fracasar la Conferencia del Desarme.

«El hecho de que los intereses de Francia en China no son muy importantes, hace que los estadistas franceses puedan considerar el asunto de Manchuria desde un punto de vista táctico, y por consiguiente con consideraciones generales de la política mundial.

«Londres está vacilante. Mac Donald quisiera emplear la Liga de Naciones como instrumento de Paz, pero Inglaterra está actualmente dominada por aquella escuela política imperialista que considera la política del mundo desde el ángulo de la posición anglo-americana, y se refugia en la política pro Francia. Solo el porvenir dirá cual de las dos potencias vencerá.

LA ACTITUD DE FRANCIA ANTE EL CONFLICTO

París, 1.—En los círculos oficiales se desmiente una información publicada en los periódicos extranjeros, según a la cual Francia adoptaría una actitud favorable al Japón, a cambio de que el Japón defendiera en Ginebra la tesis francesa sobre el desarme.

Se desmiente también que las autoridades francesas de Shanghai hayan autorizado a las tropas japonesas para penetrar en la concesión francesa. El orden en la concesión es mantenido por las tropas francesas. Se hace notar que al tomar parte Francia en la reunión del Cuerpo Consular de Shanghai no ha adoptado una actitud pasiva. Por otra parte, la acción de Francia ha sido en todo momento moderada, y a este título ha intervenido en la encuesta ordenada por el Consejo de la Sociedad de Naciones.

Francia se ha asociado también a la gestión anglo-americana del sábado en Tokio, para poner de relieve enérgicamente la necesidad de respetar el estatuto de la concesión internacional de Shanghai.

Créese que el acorazado «Waldock Rousseau», actualmente en Saigón, y cierto número de buques franceses que se hallan en el Extremo Oriente, han recibido orden de zarpar para Shanghai a fin de proteger la vida e intereses de los súbditos franceses.

LA GUERRA SIN DECLARACION DE GUERRA

Nankín, 1.—Ha podido saberse que a la reunión durante la cual fué discutida la oportunidad de declarar la guerra al Japón asistieron todos los líderes del Kuomintang, entre ellos el general Chang Kai Shek.

Todos coincidieron en la necesidad de contestar al Japón con la guerra, o sea con las mismas armas, pero se hace constar ahora de fuente autorizada que cuando se hablaba de guerra se entendía que puede existir una guerra sin declaración de guerra, según ha demostrado la actitud del Japón.

En todas partes se insistía hoy que para que haya una verdadera guerra entre China y Japón no es necesaria una declaración de guerra.

LOS BARCOS JAPONESES BOMBARDEAN NANKIN

Nankín, 2.—Los buques de guerra

japoneses bombardearon ayer la ciudad; los soldados de marina de dichos buques desembarcaron. Se proclamó el estado de guerra.

CANTON BOMBARDEADO POR LOS JAPONESES

Se dice que Cantón también ha sido bombardeado por los buques de guerra japoneses.

Después de violentos encuentros que causaron numerosas bajas por ambos lados, la columna japonesa que está operando en el Norte de Manchuria consiguió salir de la posición peligrosa en la que se hallaba, y entró en Kharbin.

La policía de Shanghai calcula en unos 60,000 el número de los chinos refugiados en la zona internacional.

DESTRUCCION DE UNA FAMOSA BIBLIOTECA

A consecuencia de los combates en Cha-Pei, quedó destruída por el fuego la famosa biblioteca oriental conteniendo un millón de libros chinos y otros, y manuscritos de un valor inapreciable; lo que escapó al fuego fué saqueado.

LOS MINISTROS DE LAS GRANDES POTENCIAS ESTUDIANDO LAS MEDIDAS PARA DETENER LA OFENSIVA DEL JAPON

Londres, 2.—El primer ministro Mac Donald celebró una larga conferencia con los ministros extranjeros y de marina, referente a la situación en China y a los medios de detener la ofensiva del Japón.

Los gobiernos francés, americano y británico se pusieron de acuerdo sobre las medidas que requiere la situación en Shanghai.

El embajador de Italia, Demartini, comunicó al ministro de negocios extranjeros de los Estados Unidos, que Italia está plenamente dispuesta a colaborar con las autoridades americanas.

LA NOTICIA DE LA OCUPACION DE NANKIN POR LAS TROPAS JAPONESES CAUSA CONSTERNACION

Ginebra, 2.—La noticia del bombardeo de Nankín y de la ocupación de dicha capital por las tropas japonesas causó consternación en los centros relacionados con la Liga de Naciones. El Consejo de Liga ha sido convocado con urgencia para esta tarde a las dos y media y es posible que se celebre una Asamblea en pleno de la Liga.

Si alguna potencia requiere la convocación de dicha Asamblea, tendrá que pedirlo a la Secretaría General dentro del plazo de diez días.

Los últimos acontecimientos de China se consideran como un golpe muy grave para la Conferencia del Desarme, y se teme que ocurran reacciones desfavorables, si el Consejo de la Liga se ve obligado a obrar durante la Conferencia, con el estado de guerra que ahora existe de hecho en Extremo Oriente.

LO QUE DICE LA PRENSA JAPONESA

Tokio, 2.—La prensa y la opinión pública manifiestan sorpresa e indignación, contra los reproches hechos unánimemente al Japón por la prensa demundo entero. Se hace resaltar que no se ha comprendido las intenciones del Japón, y los periódicos insisten en que las operaciones militares actuales no tienen ningún propósito de agresión, y que solo se trata de proteger la vida y la propiedad de los japoneses.

LOS JAPONESES SE CONCENTRAN SOBRE KHARBIN

Kharbin, 2.—Se cree que las autoridades militares japonesas decidieron concentrar las tropas de Manchuria sobre Kharbin.

INGLATERRA Y LOS EE. UU. PROTESTAN DE LA ACCION DEL JAPON EN SHANGHAI

Tokio, 2.—El embajador de Inglaterra y el de los EE. UU. protestaron nuevamente contra la acción militar del Japón en Shanghai. El gobierno japonés decidió enviar una división a dicho puerto.

Principal Alfonso Hotel

Temporada de los famosos

The Dancant

Repertorio Taul Whiteman y Jack Hildon en sus últimas creaciones (Todos los jueves de 4 a 7 tarde)

CARMEN MORAGAS

la eminente artista dramática, debutará al frente de su compañía de verso y prosa el jueves 4 de Febrero en el

TEATRO PRINCIPAL

Seis únicos días

Seis obras de gran éxito

Reinar después de morir-Mamá ilustre (estreno)
Manón Lescaut (estreno)-El desdén con el desden-¡Que enoanto de mujer! (estreno) - María Victoria.

Para que el público de Palma pueda asistir diariamente al selecto espectáculo, la empresa ha puesto el abono de butaca sin entrada a dos pesetas diarias.

FRAN... SIC... Wa... Fran... las no... rriódic... ya la... que... te... tañ... las... LA... CH... NA... CO... TA... PR... Sha... japon... pezó... con f... nos;... de lo... Las... uer... confu... chisin... de de... Des... violen... apode... portar... hiciere... Se... nes d... bido... usar... nacio... Lo... tos e... miente... te sol... ce la... de D... Oc... los j... ingles... lo cu... rican... gener... colon... dad l... ameri... El... ha re... miento... neses... rina, blicos... PRO... BI... Mo... de no... form... ocupa... japon... enérg... EL C... Cl... DE... UN... AL... IN... La... de T... sesión... de N... tanci... Ta... la mi... de la... rio b... minio... una... guaje... amen... tánic... perm... en E... el pa... pacto... poten... Af... Esta... cipio... de lo... Breta... rápid... sas... se ac... An... Nank... tamen... tropa... zona

Cine Moderno

HOY

a las seis

Los jinetes del Oeste

por Tom Tyler

Luz de montaña

por Joan Crawford Ricard Cortez y Karl Dane

COMICIA

Jueves: LA MUJER QUE AMAMOS (sonora) por Wilna Barkly y TIEMBLA Y TITUBEA en español por Stan Laurel y Oliver Hardy.

FRANCIA NO APOYA LAS AGRESIONES DEL JAPON

Washington, 2.—El embajador de Francia desmintió, cerca de Stimson, las noticias publicadas por varios periódicos, según las cuales Francia apoya las agresiones del Japón. Añadió que Francia se adherirá a las protestas de los EE. UU. y de Gran Bretaña en Tokio, para que se respeten las concesiones internacionales.

LA OFENSIVA JAPONESA EN CHA-PEI. — LAS CALLES LLENAS DE CADAVERES. — LOS COMANDANTES DE LOS DESTACAMENTOS EXTRANJEROS PROTESTAN

Shanghai, 2.—La ofensiva general japonesa en el sector de Cha-Pei empezó esta mañana a las ocho y media, con fuego de artillería y de aeroplanos; disparaban también los cañones de los buques de guerra.

Las calles están llenas de chinos muertos y moribundos, y reina una confusión indescriptible entre la población civil, cuyo pánico dificulta muchísimo las operaciones de las tropas de defensa.

Después de ocho horas de combate violento, los japoneses consiguieron apoderarse de algunas posiciones importantes de defensa, pero los chinos hicieron fuertes contraataques.

Se produjeron nuevas complicaciones durante los combates de hoy, debido a los intentos de los japoneses de usar una parte de la concesión internacional como base de operaciones.

Los comandantes de los destacamentos extranjeros protestaron energicamente contra la destrucción del puente sobre el río Kashing, al que conduce la calle céntrica y muy importante de Dixwell.

Ocurrieron también incidentes entre los japoneses, por una parte, y los ingleses y americanos, por otra parte, lo cual decidió al comandante americano a conferenciar con el cónsul general americano Cunningham. La colonia americana aguarda con ansiedad la llegada de una fuerte escuadra americana.

El destructor americano «Stewart» ha recibido la orden de ir inmediatamente a Swa-Thow, donde los japoneses desembarcaron soldados de marina, y ocuparon algunos edificios públicos.

PROTESTA ENERGICA DEL GOBIERNO DE LOS SOVIETS

Moscou, 2.—El Comisario interino de negocios extranjeros, Karakhan, informó al embajador del Japón que la ocupación de Kharbin por las tropas japonesas puede motivar una protesta energética del gobierno de los soviets.

EL CONSEJO DE LA LIGA DE NACIONES. — ACCION ENERGICA DE INGLATERRA, ESTADOS UNIDOS, FRANCIA, ITALIA Y ALEMANIA PARA QUE CESEN INMEDIATAMENTE LAS HOSTILIDADES

La presencia y la participación activa de Tardieu, Thomás y Grandi dió a la sesión de hoy del Consejo de la Liga de Naciones un carácter de gran importancia política.

Tardieu abrió la sesión diciendo que la misma ha sido convocada a petición de la delegación británica. El secretario británico de estado para los Dominios, Thomás, dió después lectura de una declaración redactada en un lenguaje extremadamente serio y casi amenazador. Dijo que el gobierno británico no puede de ninguna manera permitir que siga la situación actual en Extremo Oriente, porque entonces el pacto de la Liga de Naciones, el pacto Kellogg, y el tratado de nueve potencias perderían toda significación.

Afortunadamente, el gobierno de los Estados Unidos expresó desde el principio la misma opinión. El gobierno de los Estados Unidos y el de Gran Bretaña están resueltos a poner fin rápidamente a semejante estado de cosas. Esperan que las demás potencias se adherirán a esta acción.

Ambos gobiernos han exigido en Nankin y en Tokio cesen inmediatamente las hostilidades, se retiren las tropas de Shanghai, se establezca una zona neutral, y se abra inmediata-

mente negociaciones en conformidad del pacto Kellogg y de la decisión de la Liga de Naciones de 10 de diciembre último.

La declaración causó impresión profunda impresión en todos los presentes, aumentada todavía más cuando Thomas dió lectura de la declaración oficial hecha hoy por el gobierno británico en la Cámara de los Comunes, y añadió una formidable enumeración de las fuerzas navales y militares que Gran Bretaña envía a Extremo Oriente.

Tardieu, en nombre de Francia, se adhirió a la acción de Inglaterra y de los EE. UU. y añadió que el embajador francés en Tokio, y el ministro de Francia en Nankin han recibido instrucciones para apoyar dicha acción. Añadió que se aumentará inmediatamente las fuerzas navales y militares francesas en Extremo Oriente.

El ministro italiano de negocios extranjeros, Grandi, declaró que Italia se solidariza con la acción de Gran Bretaña.

El delegado alemán barón von Weizsäcker, dijo que notificará inmediatamente a su gobierno las declaraciones hechas para que se tome las medidas juzgadas necesarias.

Añadió que nadie estará más satisfecho que el gobierno alemán, si se llega a la pronta pacificación en Extremo Oriente.

El representante de China, Yen, expresó completa satisfacción por las declaraciones hechas, añadiendo que telegrafiará inmediatamente a su gobierno, y expresando la convicción de que Nankin no pondrá obstáculos a la aceptación de las condiciones expresadas por Thomas.

El delegado japonés Sato, con una emoción que trataba visiblemente de dominar, trató de demostrar que las declaraciones hechas están de acuerdo con los deseos de su gobierno. Añadió que admite la proposición de una zona neutral.

Sir Eric Drummond, informó al Consejo de la Liga que el relato de la Comisión de la Liga en Shanghai todavía no ha llegado y propuso aplazar la sesión hasta que llegue.

Tardieu, en un breve discurso de clausura, declaró que el Consejo de la Liga apoya, con todo el peso de su autoridad moral, la iniciativa tomada por las dos potencias anglo-sajonas.

Consejo de Ministros

Madrid 2 a las 13

LO QUE DIJERON ALGUNOS MINISTROS A LA ENTRADA

A las once de esta mañana se reunieron los ministros para celebrar Consejo, en la Presidencia.

Al llegar don Marcelino Domingo, dijo que ayer quedó agotado con la discusión de la Reforma Agraria.

Sólo, añadió, quedó algún asunto complicado a discutir de dicho proyecto, pero cree que no se terminará esta semana.

El señor Largo Caballero dijo que llevaba algunos expedientes de su departamento, por si le legaba el turno.

Madrid 2 a las 20

NOTA OFICIOSA

A las 3 menos cuarto terminó el Consejo.

La nota oficiosa dice: De la Presidencia: El Sr. Azaña comunicó los expedientes sobre Marruecos.

De Estado: El Consejo se enteró de las notas verbales comunicadas por el Nuncio respecto a la aplicación del Decreto de 23 de Enero.

De Justicia: Regulando las inscripciones de nacimientos en el Registro civil, de acuerdo con la Constitución.

Regulando el ejercicio de la gracia de indulto atribuida por la Constitución al Supremo.

De Comunicaciones: Se admitió la dimisión del Director de Correos señor Nistal, encargándose interinamente don Serafín Ocón.

De Agricultura: Se informaron diferentes problemas comerciales.

SOBRE LA NOTA DEL VATICANO —SE RATIFICA EL ACUERDO SUSPENDIENDO «EL DEBATE»

Preguntado el señor Albornoz so-

bre la nota del Vaticano, dijo que el Consejo se dió por enterado.

Se refiere a las cuestiones de forma y observaciones sobre la aplicación del Decreto.

Se preguntó al señor Azaña si se acordó algo relacionado con la suspensión de «El Debate» y contestó que se ha ratificado el acuerdo de suspensión indefinida.

El señor Casares lo confirmó.

SE ENTREGA AL CONSEJO EL INFORME DEL SR. PRIETO DE SU VIAJE A ANDALUCIA

Al terminar el Consejo se entregó el informe del Sr. Prieto sobre su viaje a Andalucía.

Dice que las zonas recorridas de Málaga y Cádiz acusan honda crisis, más intensa en las comarcas cordobesas y sevillanas.

Los campesinos les pedían agua y pan en forma angustiosa.

Este grito puede reducirse solamente a agua, porque ésta se trocará en pan para todos.

El sistema de cultivo, por falta de riego, determina paralizaciones periódicas en las faenas del campo, empujando al hambre a grandes muchedumbres, cuyas condiciones se mejorarán transformando en regadío las extensiones de secano sobre el pantano de Chorro.

Dice que precisa gastar un millón y medio más porque la zona de riego está distante y es de acceso difícilísimo, por lo que los canales de distribución han de ser excesivamente costosos.

El pantano parece construido para regular dos Centrales eléctricas.

Las obras de complemento se comenzarán por la parte más sencilla y de riego más fácil.

También el pantano de los Aviones está a medio construir, constituyendo un lamentable abandono.

La Comisión técnica se trasladará en seguida al pantano para determinar si el terreno ofrece garantías de solidez para levantar la presa y si el caudal del río es suficiente para alimentar dos embalses.

Respecto a los riegos del Guadalcazín, dice que sus canales flojan en la zona más fértil. Sin embargo los propietarios han puesto en regadío unas 1.700.

Política

Madrid 2 a las 6 h. 30 m.

ASAMBLEA DE AYUNTAMIENTOS. —EL ESTATUTO VASCO. DECLARADO UNICO

San Sebastián.—Se celebró la asamblea de Ayuntamientos aprobándose por unanimidad que el Estatuto vasco, sea el único.

DOS CASAS VOLADAS CON DINAMITA

Santander.—Noticias de Castañeda dicen que se ha volado, con dinamita, dos casas, por asunto político. Se ignoran detalles.

VISITAS DEL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS A MALAGA

Málaga.—El ministro de Obras Públicas, señor Prieto, ha visitado el pantano del Chorro.

El señor Prieto, al que acompañaban los directores generales de su departamento y varios correligionarios, se detuvo en el apeadero del Corcejal, donde fué recibido por el Gobernador de la provincia y varios amigos. El señor Prieto conversó con una comisión de Alora, que le expuso las necesidades del pueblo y remedios para conjurar la crisis de trabajo.

En una gasolinera el señor Prieto y sus acompañantes recorrieron el pantano de Gaitanejo. Después visitaron la presa del pantano del Chorro, atravesando el magnífico túnel, obra extraordinaria de ingeniería.

A mediodía el señor Prieto entró en la Casa Administración, donde el ingeniero jefe de la división hidráulica, señor Brioso, detalló al ministro las necesidades del pantano, para que pueda rendir los beneficios para que fué construido. El señor Prieto manifestó que se activaría cuanto antes el proyecto.

También recibió el ministro de Obras Públicas a una comisión de varios pueblos cercanos, que le expusieron sus necesidades.

El señor Prieto almorzó en la casa administración, marchando después a recorrer la extensa zona regada del pantano. Se detuvo brevemente en Alora y Pizarra, llegando hasta el Hacho, lugar desde el cual se divisa la magnífica zona de regadío.

Desde El Hacho el señor Prieto se

trasladó a Ronda, donde ha pernoctado, continuando esta mañana su viaje a Jerez.

Conversando con los periodistas el ministro de Obras Públicas se mostró optimista con relación al problema obrero de Andalucía. Agregó que le había impresionado el estado de miseria del campesino malagueño, sólo comparable al almeriense.

DURANTE SU ESTANCIA EN PARIS, LERROUX HA HECHO DECLARACIONES

París.—Lerroux continúa guardando el incógnito.

Vino acompañado de su sobrino y el martes regresarán a Madrid.

Interrogado acerca de las líneas generales del discurso que pronunciará el 11 de febrero, ha manifestado que es probable no justifique la expectativa que ha despertado.

En estos momentos de desorientación universal y de perturbación nacional sería pueril cualquier improvisación de programa. Nada nuevo tengo que decir de carácter doctrinal. Mis convicciones son conocidas. Mi doctrina es la misma. Mis puntos de vista se refieren más bien a cuestión de método y de procedimiento y presumo no satisfarán ni a las derechas ni a las izquierdas. A nadie le gusta verse en el espejo tal cual es, sino como quiere o como cree ser. Diré a unos y a otros que lo inmediato es la pacificación de los espíritus, la serenidad en los ánimos, el afianzamiento del orden público. Lograda esta obra habrá que pensar en que distintas fuerzas gubernamentales se entiendan entre sí para realizar un programa claro y honradamente republicano.

Preguntado si opinará sobre la ley de defensa, deportaciones, multas y suspensiones de periódicos, dijo:

Opinaré sobre todo cuanto tienda a fortalecer el ministerio, sin mermar la sinceridad de mi adhesión. Incluso al ausentarme ahora de Madrid, he actuado, durante mi última conversación con el señor Azaña, como perfecto ministerial. Sobre la expulsión de los Jesuitas, dijo: Yo había anunciado que cuando fuera Gobierno respetaría la Constitución. Ahora añado que respetaré lo actuado. Si el Gobierno ha adoptado tal medida, es porque sin duda creyó poner en vigor así la Constitución.

Madrid, 2 a las 4

SENTENCIA CONDENATORIA

Parece que la sentencia contra el señor Alvarez Rodríguez, será condenatoria.

LOS EDIFICIOS DE LOS JESUITAS SE TRANSFORMARÁN EN INSTITUTOS DE 2.ª ENSEÑANZA

Un periódico dice que los edificios de los jesuitas serán transformados en Institutos de 2.ª enseñanza, con internado a precios módicos.

EL CONFLICTO CHINO-JAPONES JUZGADO POR EL SECRETARIO DE LA LEGACION DE CHINA

El secretario de la Legación de China atribuye la actual situación al deseo del Japón de expansionarse, aprovechando la debilidad de China.

Cree que la opinión mundial es favorable para la China, confiando en la Sociedad de Naciones.

UN ESTATUTO UNICO PARA LAS CUATRO PROVINCIAS VASCAS

Bilbao.—La Asamblea de Ayuntamientos acordó formar un estatuto único para las cuatro provincias vascas.

BANQUETE AL DIRECTOR DE 1.ª ENSEÑANZA

Sevilla.—En el Casino Municipal, la Asociación del Magisterio, obsequió con un banquete al Director de 1.ª Enseñanza, pronunciando éste un discurso.

PETICION DE LOS PADRES DE LOS ALUMNOS DE LOS JESUITAS DENEGADA.—QUEDA DESUELTO EL COLEGIO DE ESTOS

Sevilla.—Los padres de los alumnos

Casi nunca estoy enfermo

—Cuido mi estómago, que es la base de la salud, y aunque por la vida moderna tenga algún desorden en mis comidas, en cuanto noto la menor molestia, unas veces ardor o dolor de estómago, otras pesadez en la digestión, etc., tomo durante unos días, muy pocos, el famoso Elixir Saiz de Carlos y aquellas molestias desaparecen por completo y puedo seguir comiendo los alimentos más variados. No lo olvide,

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

Venta en farmacias Precio 5/75 pts. incluido timbre.

Salón Mallorca

Hoy miércoles a las 7 en punto

Función extraordinaria de teatro regional en honor de Don Juan Palou a Coll.

Parlamentos sobre teatro mallorquín por los Srs. Pons, Tous y Maroto, Puigserver, y Andreu Fontirroig.

Representación por la Compañía Catina Estelrich del drama en tres actos y en verso, de D. Juan Palou y Coll.

La Campana de La Almudaina

Cantará la canción del 1.º acto el aplaudido tenor D. Miguel Oliver, acompañado por el notable concertista D. Bartolomé Calatayud.

de los Jesuitas pidieron al Gobierno la cesión del colegio hasta terminar el curso actual, siendo la petición denegada.

El pasado domingo quedó disuelto el colegio de los Jesuitas, trasladándose éstos a domicilios particulares.

HOMENAJE A CONCEPCION ARENAL

Ferrol.—En el Instituto, se celebró un homenaje a Concepción Arenal, con motivo del aniversario de su muerte.

PROXIMO CONGRESO AGRARIO

Ferrol.—Los próximos días 28 y 29 del corriente se celebrará un Congreso Agrario para unificar el agrarismo regional.

TOMAS DE POSESION

Zaragoza.—Don Paulino Sabirón y don Pascual Galindo, se han posesionado de los cargos de Rector y vicerector de la Universidad, respectivamente.

DON MELQUIADES ALVAREZ VISITA EL AYUNTAMIENTO DE VALENCIA.—SALE PARA MADRID

Valencia.—Don Melquiades Alvarez visitó al Ayuntamiento para agradecer su elección de diputado. Luego marchó a Madrid.

PERIODICO MULTADO

Segovia.—El gobernador ha manifestado que había impuesto una multa de 500 pesetas al periódico «El Adelantado de Segovia», por su campaña tendenciosa en la cuestión de los incidentes promovidos por haberse retirado de las escuelas los atributos religiosos.

LAS DECLARACIONES DE GOICOECHA

Con motivo de unas declaraciones hechas en Salamanca por el ex ministro señor Goicoechea, se da como segura la formación de un bloque de derechas, en el que figurarían, aunque conservando su especial significación tradicionalistas, jaimistas y nacionalistas, Acción Nacional, agrarios, Acción ciudadana, conservadores históricos y romanistas.

Madrid 2 a las 20

UNA NOTA DE LAS DERECHAS

Salamanca.—La Unión de Derechas ha publicado un manifiesto diciendo que defenderán la personalidad jurídica de la Iglesia. Piden que las relaciones de la Iglesia y el Estado se regulen por un Concordato.

Madrid 2 a las 22

UNA INTERVENCION DE MARTINEZ VELASCO

El señor Martínez Velasco intervendrá en el discurso sobre los Jesuitas aludiendo al discurso de don Melquiades Alvarez y al de los señores Ossorio y Sánchez Román.

BAJAS EN EL PARTIDO RADICAL SOCIALISTA

Los Sres. Pérez Madrigal, Artigas y Arpón se han dado de baja en el partido radical-socialista.—Agrupación provincial—hasta que se celebre el Congreso nacional, solidariándose con el señor Galarza.

DESIGNACION DE LOS RADICALES

Los radicales han designado a los Sres. Lerroux, Martínez Barrios, Guerra del Río y Abad Comde para la diputación permanente de las Cortes.

LOS BIENES DE LOS JESUITAS

Mañana se constituirá el Patronato que se incautará de los bienes de los Jesuitas.

SOBRE UNA DETENCION

El Sr. Gil Robles conferenció con el Sr. Casares sobre la detención de don Andrés Coll, Presidente de Acción Nacional en Málaga.

ENMIENDAS AL PROYECTO DE DIVORCIO

Se han presentado 74 votos y enmiendas al proyecto de divorcio.

DESIGNACION PARA UNA DIPUTACION PERMANENTE.—SOLIDARIDAD CON GALARZA

Los radicales-socialistas se reunieron acordando solidarizarse con el señor Galarza.

Designaron para la diputación permanente en las Cortes a los señores Barnés, Medina y Vargas.

El señor Galarza manifestó que sobre su expulsión resolverá la Asamblea nacional.

Se ha querrelado contra «La Nación» y «Tierra» por las injurias vertidas.

PROTESTANDO DE LA DISOLUCION DE LOS JESUITAS

Huelva.—La Asociación del Apostolado de la Oración ha cursado una protesta al Gobierno por la disolución de los Jesuitas.

SACERDOTE MULTADO

Huelva.—El Gobernador ha multado con 100 pesetas a un sacerdote por pronunciar ciertas palabras en el púlpito.

LA DESPEDIDA A LOS JESUITAS

Toledo.—A las últimas misas celebradas por los PP. Jesuitas asistió enorme gentío.

Noticias del Gobierno

Madrid 1 a las 22

DESPACHO DEL PRESIDENTE

El presidente señor Azaña ha dicho que despachó diversos asuntos de guerra.

LA SRTA. VICTORIA KENT ENFERMA

Se encuentra enferma la directora general de Prisiones señorita Kent.

PIDIENDO LA NACIONALIZACION DEL CULTIVO DEL AZUCAR EN MARRUECOS

Una comisión de los centros hispano-marroquíes interesaron al señor Carner, a favor de la nacionalización del cultivo del azúcar en Marruecos.

Madrid 2 a las 4

EL SR. CARNER CONTESTA A LA NOTA DEL SR. WAIS

El señor Carner, contestando a la nota del señor Wais, dice que la República ha tenido que solicitar créditos por valor de 180 millones y el déficit que acusa la ejecución del presupuesto no llega a las indotaciones que contenía, es por las economías introducidas en los diferentes servicios.

ORTEGA Y GASSET DIMITE LA PRESIDENCIA DE LA COMISION DE ESTADO

Don José Ortega y Gasset ha dimitido la presidencia de la comisión de Estado, al parecer, porque el señor Zulueta no le comunicó sus planes referentes a Ginebra.

Madrid 2 a las 13

VISITA DEL GOBERNADOR DEL BANCO AL SR. CARNER

Antes de reunirse los ministros en Consejo, en la Presidencia, llegó a la misma el Gobernador del Banco señor Carabias.

Al salir dijo que acudió a desparchar unos asuntos con el Sr. Carner, como ordinariamente, pues no pudo hacerlo en el Ministerio.

LA GACETA

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Dando una nueva redacción al Decreto de 10 de octubre de 1924, relativo a las transmisiones «mortis causa» de Casas Baratas.

Un decreto autorizando al ministro de Hacienda para presentar a las Cortes un proyecto para la concesión de un crédito de 325.000 pesetas para la concurrencia de España a la Conferencia del Desarme.

Nombrando Delegado del ministerio de Justicia en el Patronato que instituye el decreto de 25 de Enero último, referente a la disolución de la Compañía de Jesús, a don Carlos Barahona, Jefe de Administración de la Dirección de los Registros.

Declarando que en las liquidaciones del gravamen por volumen de ventas a los contribuyentes sujetos al mismo, se haga igual deducción, en la establecida para las liquidaciones por utilidades, en concepto de cuota satisfecha por Patente Nacional de circulación de automóviles.

Disponiendo que la Dirección General de Sanidad convoque a oposiciones para nuevas plazas.

Declarando que el párrafo 2.º del artículo 19 de la Ley de Noviembre de 1931 comprende entre las atribuciones encomendadas a los Jurados Mixtos, intervenir en las reclamaciones planteadas con motivo de los abonos de salarios, cuando la cuantía no exceda de 2.500 pesetas.

Ampliando hasta el mes de Abril próximo la importación de carnes congeladas.

Nombrando la Comisión Técnica Central encargada de resolver las cuestiones referentes al cumplimiento de las disposiciones dictadas sobre el laboreo forzoso de las tierras.

Anunciando que Portugal se ha adherido a los convenios para la unificación de las reglas referentes a la hipotecas marítimas.

Anuncia igualmente que se ha adherido el Sudoeste africano al Convenio para la protección a las obras literarias y artísticas.

Abriendo un plazo de 30 días para que los Maestros y Maestras puedan reclamar acerca de los folletos terceros del primer escalafón.

Dictando reglas para unificar la confección de las nóminas para el apoyo de los derechos de asistencia y viáticos de tribunales y demás Profesores que intervienen en los cursos de las Secciones para el ingreso en el Magisterio.

Anunciando que se ha presentado un proyecto de autopista para atravesar el Guadarrama.

Madrid 2 a las 22

PRO SEMANA SANTA DE SEVILLA

Sevilla.—El gobernador y el cardenal, aunarán sus esfuerzos para que no dejen de celebrarse las fiestas de Semana Santa.

RESIDENCIA DE LOS JESUITAS CLAUSURADA

Cádiz.—El gobernador ha clausurado la residencia de los Padres jesuitas.

Ha manifestado que al visitar ayer el señor Prieto el pantano de Guadalcañín dispuso las medidas para que se ejecuten las obras a fin de dar ocupación a tres mil obreros.

DESALOJE DE LOS JESUITAS EN VALENCIA

Valencia.—El gobernador ha confiado que los jesuitas han desalojado su residencia, desmintiendo que se haya incautado de ellas.

Añadió que los padres de los alumnos del Colegio de S. José han retirado a sus hijos de dicho colegio.

DETENIDOS LIBERTADOS.—REAPERTURA DE CENTROS OBREROS

Sevilla.—Han sido libertados los detenidos por la última huelga, no procesados.

Se ha autorizado la apertura de los centros obreros en los pueblos donde no ocurrieron incidentes.

Manifestaciones de Calvo Sotelo

Madrid 2 a las 24

El señor Calvo Sotelo ha manifestado en Lisboa, que la dictadura como sistema de Gobierno, teóricamente, siendo un país civilizado y disciplinado, es recusable por pernicioso.

En el supuesto de que hace falta puede justificarse dándole carácter transitorio, y así pensó el marqués de Estel'a y así lo hacen Italia y Portugal y lo ha practicado la República española con su ley de defensa.

La caída de la dictadura fué originada por diversas causas: una por la desunión de los políticos monárquicos y la otra por el exceso de libertad en las campañas difamatorias.

Su primera impresión fué que la República sería moderada, respetuosa y democrática, aunque no se forjó ilusiones, como se ha demostrado.

Sobre la preparación de los gobernantes republicanos, dice que los cree inferiores a los monárquicos.

Al partido socialista lo cree disciplinadísimo, y a la C. N. T., anti-social.

No cree en la quiebra del capitalismo, ni en la masa neutra que se ha permabilizado.

Teme que la reserva de Lerroux se disipe pues el Poder agota, y por no satisfacer plenamente ni a las derechas ni al as izquierdas.

El Estatuto catalán le parecía antes un problema lírico, y ahora, económico.

Piensa trasladarse a París y desea que los gobernantes lleven a España por caminos abundantes en paz.

Congreso

Madrid 2 a las 22

LA SESION DE ESTA TARDE.—ATAQUES AL COMISARIO EN MARRUECOS.—LA CUESTION AGRARIA DE JAEN.—ESCANDALOS

A las 4'45 se abre la sesión del Congreso.

El señor Acuña censura la actuación del Comisario en Marruecos, que es contraproducente.

Don Gonzalo Figueroa llama la atención del Sr. Prieto por los irregularidades de las Compañías Hidroeléctricas del Segura.

El Sr. Pérez Madrigal también habla contra el Comisario en Marruecos. Dice que el General Cabanellas, desde hace unos días, está residenciando en Madrid.

Dice que el Comisario ha practicado muchas destituciones y maquinado para destituir al Jalfía.

La permanencia del Sr. López Fer

rer en Marruecos puede ocasionar grandes disgustos.

El Sr. Elola comenta la situación de Jaén con motivo de las detenciones de propietarios.

Hace reparos a la forma como se aplica la Ley de Defensa porque el caso de Jaén no está comprendido en ella. (Se promueve un alboroto.)

Pide se depuren las responsabilidades por las detenciones arbitrarias del Gobernador de Jaén.

(Grandes protestas de los socialistas y escándalo en la Cámara.)

El Sr. Alvarez Angulo explica el pleito agrario de Jaén desde el punto de vista socialista, diciendo que la U. G. T. ha librado en la comarca perniciosas influencias de comunistas y socialistas.

Las medidas del Gobernador han hecho no se pierda ninguna cosecha.

La culpa es de los radicales por amparar los manejos monárquicos. (Fenomenal escándalo.)

Madrid 2 a las 24

CONTINUACION DEL CONGRESO.—LA INTERPELACION SOBRE LA DISOLUCION DE LOS JESUITAS.— ESCANDALAZO

El Sr. Alba se queja de que diariamente se queden sin contestar las indicaciones de los diputados, por el Gobierno, como una denuncia del señor Pérez Madrigal y relacionado con el gobernador de Jaén contra el que se han hecho graves denuncias.

El señor Prieto dice que no comprende la alarria del señor Alba, que está acostumbrado al régimen parlamentario.

Añade que se ha producido su voz cuando las detenciones han correspondido a patronos, después de tantas detenciones de obreros.

El señor Martínez Velasco combate la disolución de los Jesuitas, y especialmente a la incautación de sus bienes.

Sr. Beunza afirma que la Cámara no representa al país. (Gran alboroto.)

El decreto no es liberal, ni patriótico, ni republicano; ni responde a las necesidades de España ni de la República, ni a compromisos de partidos.

(Se le interrumpe, especialmente cuando dice:) El decreto obedece a los pactos secretos con sectas extranjeras. (Campanillazos.)

Dice que quienes lo justifican en el cuarto voto son los que tienen un acta que no obedece a la voluntad de los electores, sino a las organizaciones extrañas al país.

(Se produce un formidable escándalo. El Presidente ruega a la Cámara que no interrumpa y al Sr. Beunza que no siga por el camino del desprestigio de la Cámara.)

El Sr. Beunza continúa diciendo que los masones deben decir si la masonería es un poder imaginario o real.

Al decreto no lo querían los señores Alcalá Zamora y Ortega y Gasset.

El Sr. Barnes.—El Presidente de la República no puede mezclarse en nada.

El Sr. Beunza sigue diciendo que tampoco lo querían Sánchez Guerra, Melquiades Alvarez, Ossorio, ni Lerroux. (Los radicales protestan.)

Cuando una comisión vasco-navarra vino a saber la orientación del Gobierno, visitando a los jefes de minorías, excepto a la socialista y radical-socialista, sacaron la impresión de que se reglamentarían las Ordenes Religiosas estrechamente, pero sin disolverlas ni incautarse de sus bienes.

Dice que una alta personalidad en situación de gobernante le dijo que el decreto era una barbaridad.

(Se oyen voces diciendo: Diga su nombre!)

RIALTO

Todos los días a las 3 y media

Aparato Western Electric

Calefacción

OIGA LA VOZ DE ORO DE



Deleitese oyendo la cristalina voz de **IMPERIO ARGENTINA** MI CABALLO MURIO, DORITA, EL ALMA AMADA y JUNTO AL PARANA del sainete lírico

CINOPOLIS

DRAMAS DEL CIRCO - Alfombra mágica y Dibujos

Jueves 11: José Mójica, Carmen Larrabeiti y María Alba en La Ley del Haren

El Sr. Beunza responde que no puede decirlo. Pide que se respeten los derechos de asociación y propiedad.

Explica el cuarto voto que dice es consistente en ponerse a las órdenes del Pontífice para que se repartiera en las misiones que debía ir a los países incultos; a propagar la fé en Dios. Si queréis ir al Japón... (Risas).

Un diputado le dice que allí han llevado la guerra religiosa.

Se entablan diálogos violentos. El Sr. Beunza dice que no se puede aplicar la Constitución íntegramente, mientras no exista el tribunal de garantías constitucionales.

Reprocha al Sr. Albornoz que se adelantara en decir que no prosperaría el recurso.

Estima antinacional y antieconómico destruir la obra cultural de los Jesuitas.

Dice que no hay profesores lo bastante competentes para sustituirlos.

La minoría vasco-navarra entiende, dice, que el decreto es una ruptura espiritual con el Vaticano.

Confía en que pasados los fervores revolucionarios se meditará y reformará esta medida.

Protesta de los atropellos que cometen los gobernadores.

Habla el Sr. Abadal, pero apenas se le oye, pero se advierte que combate la disolución de los Jesuitas.

El Sr. Albornoz dice que no se puede recurrir a habilidades para combatir una disposición que emana del poder soberano de las Cortes.

No se trata, dice, de un decreto de trámite sino del cumplimiento de la Constitución y huelgan las sutilezas.

El Sr. Abadal, añade, debe referirse al Sr. Cambó.

El Sr. Saborit.—Si el Sr. Cambó no es jesuita ni mason, es judío.

Se entra en el orden del día.

Se desestima por la Comisión el suplicatorio contra el Sr. Sambianca.

Se toma en consideración la proposición de que se suprima el artículo 92 y la disposición transitoria cuarta del Estatuto de clases pasivas.

Se aprueban los dictámenes concediéndose la pensión a la viuda e hijos de los capitanes Heredia y Sancho, del sargento Galán Regalado y a los familiares del comandante Ferrandiz y capitán Chamizo.

Se aprueba definitivamente el dictamen referente a la jubilación, por ceguera, de los funcionarios.

Se levanta la sesión a las 9 de la noche.

Comentarios de la Prensa

Madrid 2 a las 13

«A B C»

El periódico «A B C», glosando el discurso de don Melquíades Alvarez, dice que los programas que se disputan los republicanos van dando ideas del porvenir.

«EL LIBERAL»

Dice «El Liberal» que la solución de don Melquíades Alvarez, de disolver las Cortes, es el menos indicado pues todo está aún para hacer y los problemas dejarían de serlo, convirtiéndose en conflictos.

«EL IMPARCIAL»

«El Imparcial» espera que las Cortes mediten mucho el Estatuto catalán.

«EL SOCIALISTA»

«El Socialista» elogia a don Marcelino Domingo y a don Fernando de los Ríos, por la creación de numerosas escuelas, añadiendo que la República aspira a que España deje de ser un pueblo analfabeto y hambriento.

Huelgas y conflictos

Madrid 2 a las 0 h. 30 m.

DETENCION DE UN CABECILLA REVOLUCIONARIO

Teruel.—La Benemérita, en Ejelbe, detuvo a Julio Ayora, cabecilla revolucionario. Se le ocuparon armas y municiones.

PRETENDEN REPARTIRSE UNA FINCA.—CARGAS POR LA BENEMERITA

Badajoz.—En Atalaya unos grupos capitaneados por el alcalde penetraron en la finca Los Llanos, y preten-

dieron que los que trabajaban en ella la abandonarían para repartírsela.

Trabajadores e invasores colisionaron, teniendo que acudir la Benemérita que les disolvió dando varias cargas.

Madrid 2 a las 20

SE PRETENDIA ASALTAR UNA CASA.—TIROTEO

Siete individuos pretendieron asaltar una casa denominada Tejar del Sastre, en el término de Vilaverde.

Al sorprenderles el guarda, le tirotearon, sin herirle.

LA HUELGA EN CIUDAD LINEAL SIGUE IGUAL

La huelga de tranviarios de Ciudad Lineal sigue igual, porque los obreros pretenden se admita a todos y la empresa se niega a recibir a los coaccionadores.

HUELGA DE LOS ALUMNOS DE BELLAS ARTES

Huelgan los alumnos de Bellas Artes por incumplirse la Orden de julio sobre validez del título de Profesor.

Madrid 2 a las 22

PROTESTA.—MANIFESTACION DISUELTA

Toledo.—En Cebría se organizó una manifestación imponente para protestar del acuerdo del Ayuntamiento de que desapareciera la cruz de una plaza. Los manifestantes se dispersaron pacíficamente.

JUEVES - BORN AL ESTE DE BORNEO

Noticias Sueltas

Madrid, 1 a las 24

EL JUGADOR GASPAS RUBIO NO REGRESA A ESPAÑA

La Coruña.—Esta tarde ha fundado el transatlántico francés «Guadalupe» procedente de América.

Como se creía que venía a bordo el famoso jugador Gaspar Rubio, acudió a bordo una verdadera nube de periodistas y fotógrafos, pero se vieron chasqueados, pues Rubio no venía a bordo. Se consultaron las listas de pasajeros, pero se comprobó que Rubio no ha salido de América.

Los periodistas conversaron con el jugador Navarro, del Méjico, que dijo que Rubio no tiene intención de venir. Se ha fichado en el equipo «Argos», de Méjico, constituido por personal de la policía, y es entrenador de varios equipos. Añadió que en breve contraerá matrimonio con una señorita española, que tiene establecida una fotografía y que goza de gran popularidad.

Madrid, 2 a las 0 h. 30 m.

ESTRENO DE UNA ADAPTACION TEATRAL DE FORTUNATA Y JACINTA

Valencia.—La Xirgu ha estrenado con éxito la adaptación teatral de la novela de Galdós, Fortunata y Jacinta, original de Soler Amarillos y López Alarcón.

EL MARQUES DE VALDECILLAS MEJORA

El Marqués de Valdecillas ha mejorado levisimamente.

SENSIBLE ACCIDENTE.—DOS OBREROS MUERTOS

Barcelona.—Cerca de Vilafranca una máquina que maniobraba, chocó con un camión, arrollando a dos obreros, que resultaron muertos.

LA DESPEDIDA DE LOS JESUITAS

San Sebastián.—En la capilla de los Jesuitas se celebró una misa de despedida.

El Padre Egorriaga recomendó a los fieles que no guarden rencor al Gobierno por la medida dictada.

EN EL MONASTERIO DE LOYOLA —DEFILAN 20.000 PERSONAS

Por el Monasterio de Loyola han desfilado 20.000 personas.

Lo visitaron los diputados vascos navarros y numerosos alcaldes, ovacionándoles con vivas a Cristo y a la Religión.

Madrid, 2 a las 4

REYERTA POR CUESTIONES POLITICAS.—UN HERIDO GRAVÍSIMO

Bilbao.—La noche del pasado domingo, en una taberna de Jeusto, se produjo una reyerta por cuestiones políticas, resultando herido gravísimo, de varios balazos, Luis Jeusto Jereiteaga.

Se detuvo, como presunto agresor, a Ceferino Montija.

UN AUTOGRAFO DEL PAPA.—PASTORAL DEL CARDENAL ILUNDAIN SOBRE LA DIFÍCIL SITUACION DE LA IGLESIA

Sevilla.—El Boletín Eclesiástico publica un autógrafo del Papa, contestando al mensaje que le envió el Cardenal Ilundain por Navidad.

También publica una pastoral de dicho cardenal, en la que señala la difícil situación en que quedaría la Iglesia en caso de persistir el Estado en denegarle recursos económicos.

SALE PARA BELGICA LA PRIMERA EXPEDICION DE JESUITAS

Salamanca.—Marchó a Bélgica la primera expedición de jesuitas, tributándoseles una gran despedida.

INCIDENTES POR RETIRARSE EL CRUCIFIJO DE LAS ESCUELAS

Salamanca.—En el pueblo de Mocótera se registraron algunos incidentes por retirar los maestros los crucifijos de las escuelas.

HUELGA DE ESTUDIANTES DE LA F. U. E.

Huelva.—Los estudiantes de la F. U. E. no entraron a clase, protestando de la suspensión de las obras del Instituto.

AL GOLPEAR UNOS NIÑOS UN ARTEFACTO, LES EXPLOTA ESTE.—UN NIÑO RESULTA MUERTO RESULTANDO SER UNA BOMBA

Valencia.—En el pueblo de Burjassot, el obrero Antonio O'ira, estaba reparando la luz eléctrica del domicilio de Enrique Muñoz, ayudándole los hijos de éste.

El pequeño golpeaba un artefacto, que explotó, resultando ser una bomba.

sultó muerto el niño que golpeaba el artefacto, un hermano suyo herido gravísimo y un amigo herido leve.

El electricista resultó herido menos grave.

Madrid 2 a las 22

INCENDIO QUE DESTRUYE UNA FABRICA DE ALCOHOLES

Salamanca.—En el pueblo de Cepeda un imponente incendio destruyó la fábrica de alcoholes, gran cantidad de líquido y maquinaria.

MENCHETA

Grandiosidad BORN - JUEVES AL ESTE DE BORNEO

Noticias de Barcelona

Barcelona 1 a las 23

UNA RIÑA EN ALTA MAR

Ha llegado el vapor americano «Jormar».

El capitán dió cuenta a las autoridades de que unos pasajeros españoles riñeron, estando en alta mar, resultando uno de ellos herido de gravedad.

El agresor fué detenido y el herido pasó al Hospital.

TRAGICO ACCIDENTE EN VILLAFRANCA DEL PANADES

A última hora de esta tarde, nos comunica nuestro activo corresponsal en Vilafranca del Panadés que a las cinco y cuarto estaban en la estación del ferrocarril de dicha población dos obreros trabajando en la reparación de un vagón al mismo tiempo que una máquina efectuaba maniobra y debido a un descuido quedaron entre el vagón y la máquina los dos obreros, que han muerto instantáneamente.

Avisado el Juzgado se ha trasladado inmediatamente al lugar del suceso

instruyendo las diligencias oportunas.

REUNION DE PARLAMENTARIOS CATALANES PARA TRATAR DEL ESTATUTO DE CATALUÑA

Poco antes de las cinco se han reunido en la sala presidencial de la Generalidad, los parlamentarios catalanes previamente convocados por el señor Maciá, para tratar de la próxima discusión del Estatuto en el Parlamento y de la conducta a seguir por ellos.

Ha presidido la reunión el señor Maciá, actuando de secretario el señor Sbert. Entre otros diputados han asistido los señores Companys, Lluhi y Vallescá, Puig y Ferrater, Rahola, Carlos Pi y Suñer, Carrasco Formiguera, Cuesta, Serra Moret, Ventosa y Roig Campalans, Jiménez, Bordas de la Santaló, Quintana, Jely, Lopena y Simó.

Los parlamentarios se han negado a hacer manifestaciones cuando al entrar en la sala presidencial eran interrogados por los periodistas.

Al cerrar esta edición continúan reunidos los diputados a Cortes por Cataluña.

DIA PRODIGO EN DETENCIONES

Ayer fué día plúridgo en detenciones.

Los obreros sin trabajo se dedicaron a ir a las casas de comida, sin abonar el gasto que efectuaban.

Se hicieron veintiuna detenciones e ingresaron en los calabozos del Juzgado.

HERIDA QUE FALLECE

En el Hospital Clínico ha fallecido Antónita Cabré, que resultó herida a consecuencia de los sucesos ocurridos el pasado domingo en la plaza de España, cuando la interrupción de un baile de sardanas intentada por los obreros sin trabajo.

UN APARATO AVERIADO Y OTRO PERDIDO

De los aviones militares que salieron ayer de Getafe para el aeródromo del Prat, uno de ellos se vió obligado a aterrizar por averías, en Santa Eulalia (Zaragoza). El piloto, que no tuvo novedad, reclamó auxilio a dicha capital para salvar el aparato.

Del otro avión, pilotado por el soldado Santamaría, se ignoraba su paradero, practicándose pesquisas para averiguarlo.

DETENIDOS POR INDOCUMENTADOS

En el tren procedente de Puigcerdá, han sido detenidos dos extranjeros por indocumentados.

Uno de ellos fué expulsado de España hace dos meses.

HUELGA EN LA ESPAÑA INDUSTRIAL

En la fábrica La España Industrial entraron al trabajo 30 obreros de la sección de hilados.

Los demás están en huelga, y al salir los que trabajaban, al mediodía, unos grupos trataron de agredirlos, teniendo que intervenir la Guardia Civil para garantizar la libertad de trabajo.

Barcelona 2 a las 23

ENTIERRO DE UNA VICTIMA.—MANIFESTACION DE DUELO

Se ha verificado el entierro de la niña Antonia Cabré, muerta a causa de las heridas recibidas durante los sucesos ocurridos en la plaza de España, mientras bailaban sardanas el pasado domingo día 24.

Al acto asistieron las autoridades y numerosos público, resultando una imponente manifestación de duelo.

DOS «VIVOS» DETENIDOS

Han sido detenidos dos hermanos apellidados Muley, que se dedicaban a visitar establecimientos en nombre de un alto empleado de Hacienda y a cobrar por adelantado la mitad del precio de los anuncios de una revista que no ha visto la luz.

LA ZONA DE MANRESA ESTA PACIFICADA

Ha regresado de Manresa el General Molero, quien visitó a las autoridades para notificar que aquea zona está ya pacificada, y que quedan distribuidas las fuerzas en forma de poder reprimir cualquier intento de alteración de orden público.

El Gobierno ha acordado que quede en Manresa una batería de Artillería de montaña, permanentemente.

HERIDO QUE MEJORA

El Ingeniero de la Casa Girona, herido en el atentado perpetrado el sábado pasado, mejora de sus heridas.

La Policía prosigue sus pesquisas, habiendo hecho dos detenciones aunque, por falta de pruebas, tendrán que ser puestos en libertad.

OBREROS QUE QUIEREN FORMAR UNA SOCIEDAD INDEPENDIENTE

El Gobernador ha recibido a las comisiones de obreros de las fábricas y talleres de la Casa Girona, que han ido a poner en su conocimiento que desean formar una Sociedad independiente para no permitir la entrada a elementos perturbadores que tanto mal causan a la clase obrera.

El Gobernador les dijo que podían agruparse siempre que quisieran.

LA CRISIS DE TRABAJO.—MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

El Gobernador refiriéndose a la crisis de trabajo, dijo que tenía noticias de que iban a ser despedidos de un solo taller de metalúrgicos, 500 obreros, y que estaba haciendo gestiones para evitarlo.

Habó también de la crisis en el ramo de construcción, y dijo que la semana pasada en el Ayuntamiento se expidió un permiso para construir una casa, cuando en las semanas anteriores se concedían 25 permisos para nuevas construcciones.

ESCISION EN UN SINDICATO

Los obreros metalúrgicos en paro forzoso, en vista de la actitud del Sindicato que les niega el local para reunirse, por no cotizar, están dispuestos a separarse para actuar por cuenta propia.

Alegan que no tienen para comer y que menos pueden cotizar.

CONTRA LOS EXTRANJEROS INDESEABLES

El Gobernador ha pedido al Gobierno autorización para expulsar a los extranjeros indeseables, que están detenidos en esta Cárcel.

LA PUBLICACION DE «SOLIDARIDAD OBRERA»

Preguntado el Gobernador sobre cuando permitiría que se publique «Solidaridad Obrera», ha contestado diciendo que no está suspendido, y que únicamente es su imprenta la que está clausurada, y que, por lo tanto, el diario puede salir imprimiéndolo en otra imprenta.

Dijo que no permitiría la apertura de la imprenta hasta que el Gobierno no le autorice, toda vez que en ella se imprimían folletos clandestinos.

CAMPAÑA CONTRA LA PORPOGRAFIA

Continúa la campaña contra la inmoralidad.

Las autoridades están dispuestas a causar las casas editoriales, pues dicen que es necesario terminar con este negocio.

COSTA DEU

Baleares fuera de Baleares

Madrid 1 a las 24

LOS PATRONOS DE LOS JURADOS MIXTOS

En la «Gaceta» de hoy, se dispone que integren el Jurado mixto del Comercio en general en Mallorca, los patronos don Francisco Salleras, don Juan Ramis, don Andrés Buades, don Francisco Cánovas, don Mateo Pons, don Luis Cortés y don Juan Vich.

Para el de Industrias químicas, se designan vocales a don Antonio Homar, don Juan Jaume y don Salvador Amengual.

Madrid 2 a las 20

RENOVACION DE JURADO MIXTO DE LA INDUSTRIA HOTELERA

Como resultado de las elecciones verificadas para constituir la sección patronos y cocineros del Jurado mixto de la Industria hotelera de Palma, la «Gaceta» nombra los siguientes vocales cocineros obreros efectivos:

Don Damián Rigo, don Gabriel Costa, don Onofre Vallespir, don Sebastián Lluhi, don Pedro Mir, don Bernardo Castelló y don Juan Salvá.

Enfermos del estómago

No tome usted más de seis cajas de ESTOMACAL BOLGA

No hay ninguna enfermedad del estómago e intestinos por antigua y rebelde que sea, que pueda resistir a los potentes efectos de seis cajas de ESTOMACAL BOLGA, de ahí que, si después de haberlas tomado no se encuentra usted radicalmente curado, es inútil que insista usted, porque perdería un tiempo precioso que pueda aprovechar para tratar de indagar el origen de su dolencia, consultando el caso con su médico.

Si, pues, con 6 cajas de ESTOMACAL BOLGA no obtiene usted la deseada curación, no lo dude, usted no padece del estómago ni de los intestinos, y por lo tanto, las molestias que usted experimenta en su aparato digestivo son reflejo de

alguna otra dolencia que usted padece y que un escrupuloso reconocimiento médico le aclarará.

De todos modos, cumpliendo fielmente nuestra promesa devuélvanos la garantía que acompaña a cada caja, y por giro postal le remitiremos íntegro el dinero por usted pagado, pues nuestra norma de conducta es la de no beneficiarnos del enfermo a quien el ESTOMACAL BOLGA no le haya dado resultado.

NOTA: Son muchísimos los enfermos curados con una o dos cajas de ESTOMACAL BOLGA. Informes gratis.

ESTOMACAL BOLGA PERMITE COMER DE TODO

Depósito en Palma FARMACIA M. FORTEZA FUSTER, Cererols 2.

Se desea
 Joven meritorio de 16 a 18 años con buena caligrafía y nociones de contabilidad.
 Informes: Casa Anunciadora, Palacio, 9.

La Prosperidad
OFICIALES BARBEROS
 Comunica a todos sus asociados que el día tres de Febrero, a las nueve de la noche, se dará continuación a la Junta General ordinaria que fué suspendida por ocho días el veinte y siete del presente año.
 Se ruega la asistencia de todos los asociados por tratarse de asuntos de gran interés.—El Secretario.

LUCAS DE BUENOS AIRES
 por su protagonista
CARLITOS GARDEL
 en discos **ODEON**
CASA CASTELLÁ
 Sto. Domingo, 84 y 86 - PALMA

PLATERIA G. MIRÓ
 Casa que se dedica a comprar oro, plata, objetos antiguos, espalmatorias que estropeadas y dentaduras postizas. No equivocarse Jaime II, 15. (fábrica paraguas).

PIANO
 muy bueno, se vende barato. Informes Beatriz de Pinós, 77, (Ensanche).

Nodriza
 Se ofrece. Escribir calle Luna, 39. La Puebla.

Finca en venta
 Se desea vender planta baja, piso y jardín, con todas sus comodidades, en La Libertad (La Soledad). Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 9.

¡Interesante!
 Tarjetas visita desde UNA peseta el cien.
 500 cartas y 500 sobres impresos por 16 pesetas.
 Visítad Imprenta Martorell, Híndler to, 146° Palma.

NO MALGASTE SU VISTA.....
 con una iluminación deficiente



Defienda sus ojos con la luz suave y perfecta de las lámparas.

PHILIPS
 MAXIMA LUZ + CONSUMO MÍNIMO

Legis.
 Compilación de las disposiciones dictadas y publicadas en la Gaceta de Madrid, desde el día 14 de Abril al 31 de Diciembre de 1931, por José F. Arroyo (abogado del Estado) y Juan Ossorio Morales (profesor de la Facultad de Derecho de Granada). Precedidas de la Constitución, contiene las leyes fundamentales y básicas de la República, es decir, todo lo referente a agricultura, Leyes y Jurados Obreros, Accidentes y contratos de trabajo, Ordenación Bancaria, Bienes de la Iglesia y Ordenes Religiosas. Revisión de la Obra de la Dictadura, etc., etc., y demás leyes constitutivas del nuevo estado jurídico perfectamente clasificadas y expuestas para su fácil manejo, por orden alfabético. Es obra INDISPENSABLE no solamente a abogados, procura-dores, registradores, notarios, jueces, funcionarios y demás relacionados directa e indirectamente con la Justicia y la Administración, sino a Proprietarios, arrendatarios, colonos, etc.
 Forma un precioso volumen de más de 600 páginas en tamaño 16x11, es decir, a propósito para llevarlo en el bolsillo, impreso en papel fino y encuadernado en tela flexible imitación piel. Precio 10 pesetas. Por correo 10,50; a reembolso 10,75. Pedidos a LIBRERIA BERGUA, Mariana Pineda, 9, MADRID. Teléfono 19728.

COGINETE



Garage Gomila
 Marina, 11-13 Teléfono 321

BORRACHOS POLYOS COEA
 En todas las farmacias. Pedid datos y muestras gratis a Centro Farmaceutico. Plaza Harina, Palma

OJO
 Se previene a los compradores de lámparas no dejen sorprender su buena fe con cierto tipo de lámpara de reflector forma cebolla que se ofrece en los domicilios particulares como de un consumo reducido y gasta tres veces más de lo marcado.

HUERTO
 Para vender. De unas cinco cuarteradas. A seis kilómetros de Palma Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 9.

HERNIADOS

Aviso importante

Hacemos saber que, después de largos estudios y de una vez para siempre, la Hernia es vencida con nuestro moderno tratamiento científico, eficaz y seguro para la curación radical, sin operación, sin dolor, sin peligro sin que abandone sus ocupaciones.

Aproveche usted esta ocasión para visitarnos y sin que a nada se obligue le demostraremos la verdad de lo que decimos. **TENGA PRESENTE QUE LA HERNIA ES CURABLE COMO OTRA ENFERMEDAD CUALQUIERA.** Lo que sucede es que el noventa por ciento de los pacientes desgraciadamente no le dan al principio importancia. Así vemos en la práctica que dejan pasar los días o bien fiados por propagandas de aparatos mal estudiados por gentes poco escrupulosas que no buscan más que el lucro mercantil. La Hernia tratada en esta forma deficiente casi criminal podría calificarse, vá aumentando hasta que se hace imprescindible la intervención quirúrgica que siempre es peligrosa tanto en los niños como en los ancianos.

En cambio el tratamiento «HERMET» con el «CUREX» (patentado) es de una eficacia tal, que en las hernias voluminosas casi siempre imposible de contenerse con ningún braguero se resuelve en absoluto el arduo problema con la mayor seguridad y garantía. de la DEVOLUCION DEL IMPORTE DEL MISMO si no se ha conseguido contenerle la Hernia.

Construcción técnica en Fajas para estómagos dilatados y para corregir todas las dolencias abdominales. No vacile un momento. Consútenos no le cobraremos nada y saldrá de dudas. Con sumo gusto le recibiremos en **PALMA DE MALLORCA—Hotel Continental—Calle Sn. Miguel 36, solamente el Sábado día 6 Febrero próximo. Horas de visita de 9 a 1 y de 3 a 7.**

Casa Central
GABINETE ORTOPEDICO HERMET
 Calle Sta. Ana 33 - BARCELONA - Teléfono 15.517